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Slatina durant la Guerre pour l'independance 
de la Roumanie, 1877-1878 

Slatina a joue un role important dans la guerre pour l'independance de la Roumanie. 
Premiennent, ici a fonctionne le siege de la Grand Quartier General de l'Armee Russe. Le 

tsar Alexandre 1-er etait dans la ville des 9 au 14 Juin 1877. 
Deuxiement, Ies citoyens de la ville ont soutenu l'effort de guerre. Les quatre bolangeries 

ont envoye autour de 1.500 kg de pain par jour pour l'armee. Grâce a des dons financiers ont ele 
recueillies I .O 13,75 lei pour acheter de fusils Peabody. Dans Ies maisons de Maria Cutzarida el de 
Hristodor Caracostea ont travaille des hopitaux de campagne. I 090 blesses ont passe par la ville 
en Septembre 1877 venant de la Bulgarie. 

Troisiemement, le Regiment 3 Oh de Slatina a participe dans la guerre dans la zone de 
Calafat et puis en Bulgarie dans la batailles de Lom el Smârdan. 26 officiers el 32 sous-officiers 
ont ete decores pour faits d'armes dans le conflict. 

MOTS CLEE: Slatina, 1877-1877, le tsar Alexandre de la Russie, le Regiment 3 Olt, la 
guerre pour l'independance de la Roumanie. 

Slatina, la Ligue Culturelle el 
le mouvement memorandiste de la Transylvanie 

Cet etude present sur la base de temoignages inedits le soutien de Transylvanians etablis a 
Slatina aux dirigeants du Parti National Roumain durant le mouvement memorandiste (1891-
1895). Parmi eux se trouvent: Iuliu Moisil, l.C. Drăgescu et le polonais Vitold Rolla Piekarski. Ă. 
leur initiative etait due le montage de la piece theâtrale La lutte pour la nationalite ou 
l'emprisonnement du dr. Lucaciu par Emil Nicolau et la publication des memoires de Felicia, la 
fille du president du Parti National Roumain. 

MOTS CLEE: Slatina, Liga Culturală, Iuliu Moisil, Vitold Rolla Piekarski, Felicia Raţiu 

Slatina et la revolte paysanne de 1907 

Cet article present utilisant une riche bibliographie ancienne el nouvelle la situation de la 
cite de Slatina pcndant la grande revolte paysanne de 1907. 

La revolte a ete extremement forte dans Ic district d'Olt. Effrayes d'une eventuclle cntree 
des rebclles dans la ville, ses citoycns ont demande a plusieurs reprises aux autorites centrales et 
locales afin de Ies assurcr la protection. Le prcfet a organise un garde civique pour protege la 
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viile. Les processus au Palais local de justice ont ete temporairement suspendus. Cependant, la 
viile n'a pas ele attaquee. 

Apres la defaite du soulevement 300 paysans emprisonnes dans le prison locale ont 
demande a etre liberes. 

MOTS CLEE: Slatina, la revolte paysanne de 1907, district d'Olt, garde civique. 

RĂZBOIUL DE INDEPENDENŢĂ 
(1877-1878) 

Slatina şi judeţul Olt au susţinut efortul uman şi economic impus României de 
campania militară pentru independenţă din anii 1877-1878. Aşezarea geografică a 
judeţului Olt şi a reşedinţei sale în cadrul teatrului de operaţii, potenţialul economic şi 
militar au impus o contribuţie majoră la eforturile de război ale statului român. 
Ofrandele şi rechiziţiile făcute în judeţele Olt şi Romanaţi sunt impresionante: 3.307 
vite, 2.000 de cai, 3.015 oi, 2.072 t de grâu, 1.407 t orz, 45 t orez, 254 t porumb, 51 t 
brânză, 8,5 t fasole şi alte legume, 6,2 t pâine, 426 t mălai, 300 t de făn ş.a. 

Din judeţul Olt au fost strânşi 5.317 lei pentru cumpărarea de armament necesar 
armatei. Învăţători, profesori, preoţi, medici şi farmacişti au donat mari sume de bani 
din salariile lor pe mai multe luni. Au mai fost oferite zeci de kilograme de scamă fină, 
mii de feşe şi obiele de legat, cearşafuri şi feţe de pernă, flanele, postavuri, pânzeturi, 
obiecte de îmbrăcăminte şi încălţăminte, mobilier, veselă, saci, căruţe şi trăsuri, alcool 
sanitar. De pildă în oct. 1877 cojocarii slătineni aveau în lucru pentru militarii români 
1.500 de cojoace'. 

În condiţiile mobilizării şi a declanşării războiului de independenţă, Slatina şi 
judeţul Olt devin zonă principală de concentrare pentru armata română. Întrucât oraşul 
beneficia de avantajele căii ferate şi ale unei gări importante pe ruta Bucureşti-Piteşti
Craiova, în Slatina sunt stabilite depozite de provizii şi muniţii care aveau să 

aprovizioneze armata română pe toată durata campaniei militare. Gara Slatina a devenit 
principalul punct de depozitare şi distribuţie a rechiziţiilor făcute fie în judeţele vecine 
Argeş, Vâlcea, Vlaşca, fie din judeţele Buzău, Vaslui, Botoşani. 

La 14 aprilie 1877 prefectul de Olt raporta Ministerului de Interne că brutarii din 
Slatina „nu puteau satisface cererea de a fabrica 5000 de pâini, nefiind aprovizionaţi cu 
grâu sau făină". În oraş nu existau cuptoare care să asigure o asemenea capacitate şi în 
plus aici se aflau cantonaţi ,,peste 3000 de soldaţi ai regimentului de dorobanţi şi 
miliţienii puşi la îndestulare"2

• Pe 17 aprilie Prefectura notifica Ministerului de Interne 
că brutarii oraşului şi-au luat angajamentul că vor aproviziona armata cu condiţia ca 
predarea să fie efectuată în 1 O zile de la primirea comenzii, pentru a avea timp pentru 
fabricare. Cele 4 brutării existente urmau să predea în fiecare zi „câte 3000 oca <de> 
pâine şi cu preţul de 25 de bani ocaua"3

• 

La 7 mai 1877 Cartierul General al Armatei Române elabora o serie de 
instrucţiuni în legătură cu construirea unui pod la Comani, peste râul Olt. Căpitanul 

1 Gheorghe MIHAI, Badea GEAUCĂ (ed.), Istoricu/ oraşului Slatina în documente, voi. I, 1368-1918, 
Edit. Casa Ciurea, Slatina, 1998, doc. 170, p. 164. 
2 Prof. Gheorghe MIHAI (ed.), Contribuţia maselor populare din fostele judeţe Olt şi Romanaţi la 
Războiul de Independenţă, 1877-1878. Documente, voi. I, doc. 3, p. 3 (ms. dactilo cu documente inedite 
aflat în col. Muzeului Judeţean Olt). 
3 Ibidem, doc. 6, p. 6. 
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Vasiliu din Batalionul 2 Geniu a fost desemnat să îmbarce materialul necesar şi să se 
deplaseze pe calea ferată la Slatina. Aici urma să solicite sprijinul Prefecturii Olt şi al 
Primăriei oraşului pentru a asigura transportul echipamentului militar şi a se rechiziţiona 
materialul lemnos (grinzi, pontoane, scânduri pentru podină, grinzi pentru plute) necesar 
construirii podului4. Nu trebuie uitat faptul că trecerea Dunării s-a făcut în zona 
actualului judeţ Olt, pe la Corabia-Siliştioara, între 14 şi 19 august 1877. Slatina a fost 
locul unde s-au adus din ţară şi s-au depozitat vase de lemn şi cherestea, urmând a fi 
utilizate la construirea podului de pontoane. 

Pe lângă trupele române aflate în trecere sau încartiruite temporar în judeţul Olt, 
la 9 iunie 1877 se mută de la Ploieşti la Slatina Marele Cartier al Armatei Ruse, fapt ce 
îngreunează eforturile autorităţilor şi locuitorilor de susţinere material-economică a unei 
asemenea prezenţe. În perioada 9-14 iunie 1877 în oraş se află însuşi ţarul Alexandru 
(l 856-188 l )5

. 

Asupra acestor concentrări de trupe militare ruse în Slatina, prefectul Oltului 
informa la 12 mai 1877 Preşedinţia Consiliului de Miniştri în următorii termeni: ,,Astăzi 
a mai sosit un tren cu 70 <de> vagoane încărcate de cavalerie, dragoni, trupe de 
cazaci, fac recunoaşteri pe toată ziua atât în acest judeţ cât şi în Romanaţi. Mi s-a spus 
de un general de husari că vor să treacă aici în judeţul Romanaţi; unde se vor opri încă 
nu ştiu"6 • 

La 12 iunie 1877 gen. lt. M. Cataley, comandantul comunicaţiilor militare ale 
armatei ruse solicita autorităţilor române „ca arme şi efecte de echipament destinate 
pentru şase noi legiuni bulgare, să fie transportate de la Slatina la Şiştav''. Partea 
română urma să pună la dispoziţie prin rechiziţii făcute în ţară ,,până la 350-400 de 
căruţe cu doi boi sau cu doi cai" ce trebuiau să fie pregătite la Slatina7

. 

O telegramă transmisă Ia 15/27 iunie 1878 de agentul de presă Pognon către 
Agenţia Havas din Paris relatează că regimente ruseşti au sosit la Iaşi, Ploieşti şi ,,sunt 
îndreptate spre Slatina, Giurgiu"8

• 

Fred Debains, agent diplomatic şi consul general la Bucureşti, înainta Ia 15/27 
iunie 1877 un raport ministrului de Externe al Franţei, ducele Decazes, în care anunţa 
sosirea împăratului rus Alexandru al II-iea la Turnu Măgurele şi iminenta trecere a 
Dunării de către armata rusă. În document se aprecia că „armata rusă (apreciată la 
220.000 <de> ostaşi) a avut mari înlesniri prin descărcarea trenurilor sale în staţia 
Slatina, chiar pe malul râului, transportându-le apoi pe plute"9

• 

La 16 iunie 1877 comisarul român de pe lângă Corpul IX al Armatei ruse, raporta 
Ministerului de Externe al României că de la I iunie la Slatina au fost predate col. 

4 Ibidem, doc. 28, p. 25. 
5 Constantin OLTEANU, Ilie CEAUŞESCU, Vasile MOCANU, Florian TUCĂ, Gheorghe STOEAN, Cronica 
participării armatei române la războiul pentrn independenţă, 1877-1878, Edit. Militară, Bucureşti, 
1977, [infra: Cronica] p. 142. 
6 G. Mihai, op. cit„ I, doc. 35, p. 31. 
7 G. Mihai, B. Gcaucă, op. cil„ doc. 163, p. 161. 
8 Ionel GAL (coord.), Independenţa României. Documente, voi. II, partea II, Corespondenţă diplomatică 
străină, 1877 mai - 1878 decembrie, Edit. Academiei R.S.R. (Direc\ia Generală a Arhivelor Statului 
din R.S. România & Institutul de Istorie „N. Iorga" & Academia R.S. România & Academia de Ştiinţe 
Social-Politice), 1977, doc. 37, p. 58-59. 
9 Ibidem, doc. 38, p. 59-61. 
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Kwitnitzki „687 care cu boi şi 222 perechi <de> boi liberi pentru a transporta la 
Dunăre artileria de calibru mare"10

• 

În concluzie, Slatina a constituit un centru vital în pregătirile armatei ruse pentru 
trecerea Dunării. Declanşarea războiului ruso-turc şi evenimentele ce i-au succedat au 
demonstrat că oraşul a jucat în continuare un rol esenţial în procesul de colectare şi 

distribuţie a resurselor militare. 
La 24 iulie 1877 Constantin Deleanu, prefect de Olt, informa telegrafic 

Ministerul de Interne asupra situaţiei rechiziţiilor efectuate pe raza judeţului. Conform 
cifrelor înaintate s-au rechiziţionat 31 de cai, 1.054 vite mărunte, 72 vite mari, 695 ocale 
de fasole, 258 baniţe de orz, 466 ocale de brânză şi 300 de care de făn „din care cea mai 
mare parte a fost respinsă (întrucât era fân vechi şi nu din cel nou)" 11

• 

Slatina a constituit un punct sanitar important de legătură între Bucureşti şi Turnu 
Măgurele. În oraşul de pe Olt s-a asigurat asistenţa medicală pentru soldaţii români şi 
ruşi, fie în spitalul judeţean, fie în spitale improvizate în casele Maria Cuţarida şi 

Hristodor Caracostea12
• Prin gara oraşului s-a asigurat transportul personalului medical, 

al răniţilor şi al medicamentelor necesare soldaţilor. Între 5 şi 15 septembrie 1877 în 
gara Slatina au sosit de la Turnu Măgurele circa 1.090 de răniţi cărora „li s-a asigurat 
hrana şi li s-au schimbat pansamentele" fiind ulterior transportaţi cu trenul către spitale 
din Câmpulung, Titu şi Bucureşti 13 . 

Ministerul de Interne transmitea o telegramă prefectului de Olt la 6 septembrie 
1877 prin care îl anunţa că urmau să sosească la Slatina ,.patru sau cinci chirurgi ai 
şcolei de medicină din Paris pentru a lua serviciu în spitalele militare". Prefectul 
trebuia să le asigure primirea şi transportul cu trăsura către Turnu Măgurele. Tot prin 
intermediul acestuia trebuiau duse la Turnu „lăzi conţinând efecte pentru răniţii 

noştri" 14 • 
La 18 februarie 1878 Ministerul de Externe trimitea Ministerului de Interne suma 

de 75,79 lei solicitaţi de Prefectura judeţului Olt ,.pentru căutarea bolnavilor ruşi în 
spitalul judeţului din Slatina" 15

• 

Ofrandele locuitorilor judeţului Olt pentru trebuinţele armatei române erau din 
cele mai diverse. Ioan Hagi Pop din Slatina dona 2 cai pentru a fi folosiţi de armată 16 • 
Proprietarul Ioan Căpitănescu din Slatina a oferit o ladă de fier pentru casieria 
Regimentului 3 Dorobanţi 17 • Amintim donaţiile făcute pentru răniţii români aflaţi în 
spitalele din Slatina şi judeţ de către D.N. Opran („un butoi cu 20 <de> vedre spirt 
preparat cu ismâ'), Al. Pfitner („JO kilograme de tutun calitatea a 4<-a>, 20 pachete 
tutun calitea a 2-a, I cutie cu 20 cărticele") şi Ion HaÎi Pop („un butoi cu JO vedre de 
ţuică veche de prune şi I butoi cu 10 vedre vin vecht')1 

• 

10 Mihail ROLLER (red. resp.), Documente privind istoria Romîniei. Războiul pentru Independenţă, voi. 
IV (15 iunie - J 5 iulie 1877), Edit. Academiei R.P.R., Bucureşti, 1953, doc. 57, p. 35. 
11 G. Mihai, op. cit., 2, doc. 28, p. 30. 
12 M. Roller, op. cit., IV, doc. 759, p. 420-421. 
13 M. Roller, op. cit., VI, doc. 127-128, p. 75-76, doc. 150, p. 90-91, doc. 410, p. 208, doc. 443, p. 225; 
G. Mihai, 8. Geaucă, op. cit., doc. 166-169, p. 163-164. 
14 M. Roller, op. cit., VI, doc. 155, p. 92-93. 
15 G. Mihai & 8. Geaucă, op. cit., doc. 185, p. 173. 
16 Monitorul Oficinal [infra: MO.], 1877, nr. 100, mai 3/15, p. 2940 apud G. Mihai, op. cit., 3, doc. I, 

r· '-
1 MO., 1877, nr. 101, mai 4/16, p. 2970 apud G. Mihai, op. cit., 3, doc. 2, p. 2. 

18 M. Roller, op. cit., VI, doc. 974, p. 494, doc. 983, p. 497; G. Mihai, op. cit., 3, doc. 40, p. 46. 
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Personalul de la Circa a 2-a Slatina a Serviciului de Poduri şi Şosele a oferit 
suma de 211 lei pentru cumpărarea de anne. Cu această ocazie sunt amintiţi ca donatori 
ing. Dimo Dimitrie şi conductorul N. Davidescu19

• Cleopatra Dimo din Slatina a donat 
pentru soldaţii români răniţi „1 oca de scamăjină"20 • Tache Polihronie şi C.D. Găbunea 
donau 120 şi, respectiv, 320 Iei pentru cumpărarea de anne21

. Domnişoarele 
Alexandrina Se. Charlota şi M. Slăvescu au donat „pentrn răniţi, cea dintâi 143 
dramuri de scamă, 1 cămaşă şi o pereche de izmene, cea de-a doua I 2 5 dramuri scamă 
şi o pereche de izmene"22

. 

Victoriile de la Rahova şi Plevna au avut un impact moral şi patriotic deosebit în 
rândul slătinenilor. Autorităţilor au solicitat preoţilor din oraş să se facă „rngăciuni 
publice în toate stabilimentele religioase", iar profesorilor şcolilor din oraş să participe 
la slujbele religioase. La 8 septembrie a avut loc un astfel de eveniment la biserica 
Maica Domnului ce îşi propunea să onoreze „oştenii români sau rossieni care au căzut 
pe câmpul de bătaie în jurnl Plevnet'23

. Tot în acest spirit de omagiere a eroilor, la 12 
noiembrie 1877 „în catedrala oraşului Slatina a avut loc un Tedeum pentrn birninţa 
armatei române şi luarea Rahovet' la care a participat corpul profesoral al Şcolii 

primare de băieţi „Ionaşcu"24 • Prefectura Olt a organizat Ia 30 nov. 1877 în catedrala 
Slatinei „un Tedeum pentrn birninţa armatelor româno-rnse şi luarea Plevnet'25

• 

Dintr-o dare de seamă făcută la 6 decembrie 1877 desprindem infonnaţii despre 
situaţia social-economică a judeţului Olt. Aflăm că starea fianciară era precară şi ,,se 
simţea apăsarea unei lipse de numerar". Principala cauză o constituia lipsa de mijloace 
a contribuabililor în a-şi achita dările la timp. Spitatulul judeţean de la Slatina funcţiona 
„mulţumitor" având în perioada 1 octombrie 1876 - 17 septembrie 1877 cam 741 de 
pacienţi. Se impuneau reparaţii curente şi îmbunătăţiri grabnice. În privinţa căilor de 
comunicaţii din 1876, nu se mai făcuseră nici un fel de lucrări. Recoltele slabe ale anilor 
1876-1877 îngreunau viaţa locuitorilor judeţului. Instruc}ia publică beneficia la Slatina 
de 4 şcoli (din totalul de 49 câte funcţionau în judeţ). In finalul documentului se fac 
referiri stricte la războiul de independenţă. Se recunoştea că locuitorii „de toate clasele 
au făcut sacrificii enorme prin contribuţiuni pentrn Crncea Roşie, pentrn ospiciul 
Independenţa,· pentrn ajutorarea soldaţilor răniţi, pentrn cumpărarea de arme". 
Consiliul Judeţean se angaja să contribuie cu 6.000 lei pentru a cumpăra 100 de puşti şi 
să facă în continuare subscripţii. Spitatul din Slatina unna să aibă alocate jumătate din 
paturi pentru soldaţii răniţi pe front. În finalul dării de seamă se învedera că judeţul a 
făcut ,,sacrificii însemnate comparativ cu poziţia sa" şi se exprima dorinţa „de a nu 
rămâne în urma altora"26

• 

La 24 ian. 1878 Prefectul judeţului trimitea Ministerului de Interne lista 
persoanelor din oraşul Slatina care au subscris cu suma de 1.013,70 lei „pentru venirea 
în ajutor la cumpărarea de anne Peabody"27

• 

19 M.O., 1877, nr. 239. oct. 23 I nov. 4, p. 6068; G. Mihai, op. cil., 3, doc. 50, p. 5. 
20 M. O., 1877, nr. 243, oct. 29 I nov. I O, p. 6156; G. Mihai, op. cil., 3, doc. 51, p. 59. 
21 M.O., 1877, nr. 268, nov. 30 I dec. 12, p. 7016; G. Mihai, op. cil., 3, doc. 71, p. 78. 
22 M.O., 1877, nr. 275, dec. 9121, p. 7190; G. Mihai, op. cit., 3, doc. 177, p. 168. 
23 G. Mihai, B. Geaucă, op. cil., doc. 165, p. 162. 
24 Ibidem, doc. 174, p. 166. 
25 Ibidem, doc. 176, p. 167. 
26 M.O., 1877, nr. 265, nov. 26 I dec. 8, p. 6625-6627; G. Mihai, op. cit, 3, doc. 72, p. 79-86. 
27 G. Mihai, B. Geaucă, op. cil., doc. 183, p. 171-172. 
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O statistică făcută în privinţa rechiziţiilor şi ofrandelor făcute în judeţul Olt 
pentru trebuinţele armatei în război evidenţiază următoarele cifre: 2.942 capete berbeci 
şi oi, 256 capete de boi şi vaci, 80 de cai şi iepe, 11 hi de fasole şi alte legume, 350 hi 
grâu, 1343 hi de orz, 407 hi de orez, 109 hi de porumb, 4.587 kg de brânzeturi, 3.052 kg 
de făină, pâine şi pesmeţi, 1.295 kg de pastramă şi came, 320 mc de lemne de foc, 526 
mc cherestea, l.710 kg de fier şi alte metale, 745.037 kg de îan, 62.701 kg de paie, 18 
putini şi vase de lemn, 1.094 de cărămizi, 40 de saci şi traiste, 18 trăsuri, 23 de hamuri 
şi hăţuri, 32 de căpestre, streampuri şi frânghii, 32 păpuşi de sfoară, 229 kg de var. 
Locuitorii Oltului au prestat circa 2.690 zile muncă. Au fost folosite în transporturile 
armatei 7.391 de care cu 2 boi şi l.859 de care cu 4 boi. Carele de transport au parcurs 
cam l.335.935 km28

• 

Sesiunea extraordinară a Adunării Deputaţilor din 9/21 mai 1877 proclama 
independenţa României în urma discursului ministrului de externe Mihail Kogălniceanu 
în care se afirma: ,,În stare de rezbel cu legăturile rupte, ce sântem? Sântem 
independenfi; sântem naţiune de sine stătătoare. Avem un domn de sine stătător. Însă, 
domnilor, de aici se opreşte travaliul nostru? Aici se opreşte misiunea noastră? Am 
ajuns la scopul unnărit nu de azi, ci, pot zice, de secole, şi mai cu deosebire urmărit de 
la 1848 încoace"29

• O zi mai târziu principele vestea armatei prin înalt ordin de zi30 

proclamarea independenţei. La Slatina un asemenea ordin a fost receptat cu interes, atât 
de locuitori cât şi de efectivele militare ce îşi aveau garnizoana sau cantonau temporar 
în oraş. 

În acest context istoric reprezentanţii diplomatici ai Franţei, Statelor Unite ale 
Americii şi Italiei expediază rapoarte informative asupra situaţiei politice din România 
menţionând cu acest prilej şi oraşul Slatina ca punct nodal al derulării pregătirilor 

militare pentru război. Agentul diplomatic şi consul general al Italiei la Bucureşti, 

baronul de Fava, informa pe ministrul său de externe, LA. Melegari, că armata rusă 
ocupa la acea dată „linia de la Reni-Galaţi, până la Giurgiu şi Slatina" dar că ,,n-a 
trecut Oltul care separă Muntenia de Oltenia". O asemenea operaţiune ,,nu ar putea să 
aibă alt obiectiv decât o debarcare la Cladova, şi prin aceasta ocuparea teritoriului 
sârbesc"31

• Adolph Stern, agentul S.U.A. la Bucureşti comunica secretarului de stat 
William M. Everts că „ruşii au ocupat treptat porturile româneşti şi se deplasează în 
trei coloane mari de la calea ferată Bucureşti-Slatina spre portul Giurgiu, Zimnicea şi 
Turnu Măgurele, după ce au ocupat Jsmail, Galaţi, Brăila, Olteni/a etc., în timp ce 
armata română se află la Calafat în număr de aproape 60.000"32

• Fred Debains, 
consulul Franţei la Bucureşti relata ducelui Decazes, ministrul de externe francez la 
8/20 mai 1877 că a telegrafiat deja „despre concentrarea unui corp rusesc de 18.000 
<de> oameni la Slatina şi despre trecerea Oltului prin mai multe puncte". Şi că: „Totul 
este pregătit pentru trecerea trenurilor pe calea ferată între Slatina şi Turnu Severin. 
Un foarte frumos echipament pentru poduri se află la Slatina"33

. 

Slatina şi judeţul Olt participă în mod direct la Războiul de Independenţă prin 
intermediul Regimentului 3 Dorobanţi, unitate militară ce avea să contribuie activ şi 

28 Alexandru PENCOVICI, Rechizi/iile şi ofrandele făcute pentru trebuinţa armatei române in războiul 
din 1877-1878, Bucureşti, 1879, p. 39 citat de G. Mihai, op. cit., 3, doc. 127, p. 169. 
29 I. Gal, op. cit .. , I, 'doc. 59, p. 86. 
30 Ibidem, doc. 63, p. 91. 
31 I. Gal, op. cit., I, I, doc. 165, p. 373. 
32 Ibidem, doc. 174, p. 391. 
33 Ibidem, doc. 178, p. 401. 
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decisiv în multe etape ale campaniei de peste Dunăre. Încă de la I aprilie 1868 în jud. 
Olt a fost înfiinţat Batalionul 3 de Miliţii Olt sub comanda maiorului Alexandru 
Măleanu34 • Acest corp militar depindea de Inspectoratul I al Miliţiilor ce îşi avea 
reşedinţa la Craiova şi se afla sub comanda coloneilor Dimitrie Leca şi Ioan Logadi. 
Efectivele sale erau constituite din miliţieni şi rezerviştii armatei permanente potrivit 
stipulaţiilor făcute prin Legea Organizării Puterii Armate din 11 iunie 1868. Prin 
Decretul nr. 1134 din 21 iulie 1869 rezerviştii au fost trecuţi în subordinea 
comandanţilor de miliţii fiind obligaţi să facă instrucţie în comunele de reşedinţă câte 2 
ore în fiecare duminică. 

La 28 februarie 1869 au fost create Brigăzile de miliţii. În jud. Olt se găsea 
Batalionul 16 al Regimentului 8 de Miliţii ce intra sub autoritatea Brigăzii 4 Craiova. 
De la 25 oct. 187 l batalioanele de miliţii şi-au schimbat denumirea şi au fost 
transformate în regimente de dorobanţi. În judeţul Olt a fost constituit Regimentul 3 
Dorobanţi sub comanda colonelului Ioan Logadi ce se găsea sub jurisdicţia Diviziei I 
comandată de generalul Mihail Cerchez. Corpul de comandă al Regimentului era format 
din mr. Ştefan Burileanu, adjunct al unităţii şi comandant al batalionului I, şi rnr. 
Gheorghe Chivu, comandant al Batalionului 2. Regimentul era alcătuit din companiile I 
Câmpu Mare (cpt. Ştefan Carabelea), 4 Negreni (cpt. Gheorghe Doxache), 5 Slatina 
(cpt. Constantin Băicănoiu) şi 7 Drăgăneşti (cpt. Dumitru Stoenescu)35

• 

Prin Înalt decret nr. 2195 din 26 noiembrie 1876 a fost înfiinţat Regimentul 3 
Dorobanţi cu garnizoana la Slatina36

• De la I ianuarie 1877 Regimentul 3 Dorobanţi era 
bugetat corespunzător având în componenţa sa 64 sergenţi, 96 caporali, 64 toboşari şi 
gornişti, 1.620 soldaţi, în total: l .844 militari. Regimentul s-a constituit din Batalionul 4 
Olt al Regimentului I Dorobanţi din Craiova. Noua unitate militară avea ca patron pe 
Sf. Grigore (după alte surse: Sf. Gheorghe). Era alcătuit din Batalioanele I Romanaţi 
(sub comanda maiorului Ion Petrescu) şi 2 Olt (sub comanda maiorului Titus Guriţă). 
Batalionul I Romanaţi avea reşedinţa la Caracal. Era format din 4 companii: I Balş 
( 194 militari), 2 Caracal (222 militari), 3 Balta (282 militari), 4 Islaz (332 militari) cu 
1.030 militari din care 32 de sergenţi, 56 caporali, 32 toboşari şi 910 soldaţi. Batalionul 
2 Olt avea garnizoana la Slatina. Era format din 4 companii: 5 Olt ( 194 militari), 6 
Vedea ( 194 militari), 7 Slatina (232 militari), 8 Şerbăneşti ( 194 militari) în total 814 
militari din care 32 sergenţi, 40 caporali, 32 toboşari şi 71 O soldaţi. Primul comandant al 
acestei unităţi militare a fost locotenent colonelul George Herfner pentru 15 zile. Prin 
Decretul 226 din 7 februarie 1877 a fost numit comandant colonelul August Gorjan37

. 

Corpul ofiţeresc era alcătuit din locotenentul Petre Vercescu (compania 5 Câmpu 
Mare), căpitanul Constantiniu Costescu (compania 5 Negreni), locotenentul Constantin 
Dimitrescu (compania 6 Negreni), căpitanul Grigore Leca (compania 7 Slatina), 
sublocotenentul Nicolae Stănciulescu (compania 7 Slatina), locotenentul Theodor 
Manolescu (compania 8 Drăgăneşti) şi sublocotenentul Grigore Gheorghiu (compania 8 
Drăgăneşti). Regimimentul 3 Dorobanţi depindea de Divizia I Miliţii a generalului 
Gheorghe Lupu. 

3
' Ion IVAŞCU, Din istoricul Regimentului 3 Dorobanţi Olt, în Studii slătinene, V, voi. Vlll, Slatina, 

2011, nr. I, p. 281. 
35 Arhivele Militare Piteşti, Registrul istoric al Regimentului 3 Dorobanţi, f. 1-3 (fotocopii la Muzeul 
Judeţean Olt). 
36 M.O., 1876, nr. 269, dec. 2/14, p. 6513-6514 apud G. Mihai, op. cit., 4, doc. l, p. 1-2. 
37 Constantin MOŞINCAT, Starea de veghe: 120 de ani de la înfiinţarea Regimentului 3 Doroban/i 
„Olt", Edit. Papyrus, Oradea, 1997, p. 8. 
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Pe lângă Regimentul 3 Dorobanţi în jud. Olt au mai fost create 2 escadroane de 
călăraşi incluse în Regimentul I Călăraşi de la Craiova: escadronul 3 Romanaţi 

(comandat de căpitanul Gheorghe Brătăşanu, cu 4 ofiţeri, 126 soldaţi, 104 cai) şi 

escadronul 4 Olt (comandat de căpitanul Constantin Deleanu, cu 3 ofiţeri, 121 soldaţi şi 
104 cai). 

Regimentul 3 Dorobanţi a fost mobilizat pentru campanie prin Decretul numărul 
787 din 28 martie 1877. Efectivele sale numărau 1.680 de militari şi era completat cu 
rezerviştii armatei permanente. După mobilizare, unitatea a staţionat în Slatina până la 
26 aprilie 1877, când batalionul 2 a fost trecut sub comanda colonelului Grigore 
Cantilli, comandantul Brigăzii I Infanterie din Divizia a 4-a activă38 • 

La ordinul comandantului suprem al armatei române din 25 aprilie I 7 mai 1877 
Divizia a 4-a activă a pornit în marş spre Dunăre. Detaşamentul Cantilli avea misiunea 
stabilirii legăturii între corpurile 1 şi 2 de armată şi de a supraveghea linia fluviului între 
Olt şi Jiu39

. Brigada I Infanterie se găsea staţionată în comuna Petra din judeţul 
Romanaţi, punct în care s-a realizat joncţiunea cu batalionul 2 Olt venit de la Slatina. 
Conformându-se ordinelor primite Batalionul 2 Olt a efectuat un marş de siguranţă către 
Caracal, iar de aici s-a deplasat ca avangardă la Corabia, unde trebuia să ocupe poziţii 
de luptă. La 12 kilometri de Caracal un contraordin a solicitat batalionului să se 
deplaseze în comuna Leu (judeţul Romanaţi) unde a făcut joncţiunea cu Batalionul I al 
Regimentului 3 Dorobanţi care primit ordin de marş la 30 aprilie 1877. La 2 mai 1877 
Regimentul 3 Dorobanţi a pornit din comuna Leu în marş spre Podari (judeţul Dolj) 
trecând prin Craiova. Între 3 şi 5 mai s-a deplsat din Podari spre comuna Giubega şi 
Galiciuca şi oraşul Calafat. Aici batalionul a primit ordinul de a susţine bateria „Mihai 
Bravu" iar batalionul 2 a fost cantonat la Calafat. Ordinele de luptă primite de unitatea 
militară deplasată de la Slatina la Calafat erau de a asigura serviciul de avanposturi la 
sud de oraş şi de a preîntâmpina atacarea sa de către trupele turceşti de peste Dunăre. La 
12 mai 1877 batalionul 2 al Regimentului 3 Dorobanţi a intrat în dispozitiv pe mar~inea 
fluviului. Pe 16 mai 1877 batalionul 2 a făcut schimb de poziţii cu batalionul 1. In 18 
mai efectivele regimentului efectuau lucrări militare la bateria „Independenţa". Pe 
parcursul lunii iunie unitatea execută lucrări de geniiu şi efectuează serviciu de pază pe 
frontieră în împrejurimile Calafatului. Regimentul 3 Dorobanţi ocupă pichetul de la 
Ciuperceni, escadronul 3 Romanaţi pichetul de la Cetate iar escadronul 4 Olt pichetul de 
la Desa. 

Cu ocazia trecerii Dunării de către armata rusească în noaptea de 14/ l 5 iunie 
1877, conform înţelegerii cu comandamentul armatei române, toată artileria românească 
a bombardat poziţiile turceşti pentru a proteja operaţiunile de debarcare ale ruşilor. În 
raportul colonelul August Gorjan este evidenţiat soldatul Petre Roşca care în timp ce se 
afla în serviciu ca santinelă „a fost rănit la mâna dreaptă de o sfărâmătură de obuz, 
unde a stat 4 ore, fără să se mişte din loc, până a venit schimbul său şi apoi s-a trimis 
la spitalul din Poiana'.4°. 

38 Elena PĂLĂNCEANU, Un mare comandant de unitate din Războiul pentru Independenţă: colonelul 
Grigore Cantilli, în Studii şi materiale de muzeologie şi istorie militară, Bucureşti, 1978, nr. 11, p. 97. 
39 Theodor C. VĂCĂRESCU, Luptele românilor în resbelul din 1877-1878, Tip. Carol Gobl, Bucureşti, 
1887, p. 47. 
40 M. Roller, op. cit„ IV, doc. 156, p. 83. 
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Regimentul 3 Dorobanţi a participat activ la Războiul de Independenţă întocmind 
hărţi, executând lucrări genistice, efectuând recunoaşteri, culegând informaţii despre 
poziţiile şi efectivele turceşti din zona Vidin. 

La 23 iulie 1877 printr-un Înalt Ordin de zi dat la Poiana (judeţul Dolj), trupele 
române se împart în armata de operaţuni şi armata de observaţie. Regimentul 3 
Dorobanţi şi Regimentul l Călăraşi (cu cele 2 batalioane Olt şi Romanaţi) sunt puse sub 
autoritatea armatei de observaţie comandată de generalul Lupu, în Divizia I-a sub 
comanda directă a colonelului Eustaţie Pencovici41

• În cursul aceleiaşi luni Regimentul 
3 Dorobanţi primeşte drapelul de luptă la sediul Marelui Cartier General al armatei 
române de la Poiana. Comandantului regimentului slătinean, col. August Gorjan, îi este 
încredinţat stindardul de luptă de către însuşi principele Carol. 

La începutul lunii august 1877 regimentul participă la respingerea atacului 
turcesc care viza ocuparea ostrovului Canapa. Col. August Gorjan relatează lupta din 11 
august 1877: ,Jn această luptă, mică în felul ei, de a rezista 22 de oameni contra a 
câtorva sute de turci ce-i ataca şi pe apă, sub ploaia de obuze şi gloanţe s-au distins 
prin bravură şi curaj caporalu/ Iliescu Ioan, ca şeful gărzii din ostrov, soldaţii Bratu 
Năstase, Mustăţea Andrei, Vlad Toma, Popa Şerban, Popa Stan, Mara Florea, Ciucă 
Licsandru şi Nicolae Ion, toţi din compania a 5-a activă a Regimentului 3 Dorobanţt.42 • 

Trecerea Dunării de către armata română pe la Corabia şi Turnu Măgurele, 
operaţiune militară efectuată între 12/24 şi 16/28 august, găseşte Regimentul 3 
Dorobanţi în componenţa armatei de observaţie ocupând poziţiile din jurul oraşului 
Calafat şi malurile fluviului. Pe 16 noiembrie 1877 un batalion al regimentului întărit cu 
escadronul 4 Olt, trece Dunărea în bărci şi debarcă la Lom Palanka. În urma unui atac la 
baionetă soldaţii acestei unităţi cuceresc localitatea fixându-şi ca viitor obiectiv Rahova. 
În tot acest timp efectivul regimentului rămas în ţară apără linia Dunării în zona 
Ciuperceni şi supraveghează poziţiile turcilor din Ostrovul Râiosu. Regimentul 3 
Dorobanţi se evidenţiază cu prilejul scoaterii şi a transportării pe uscat a vasului 
„Bucur" care se deplasa între Calafat şi Corabia şi a fost în pericol de a fi scufundat de 
monitoarele turceşti43 • Acest episod ne este relatat în detaliu în memoriile căpitanului 
Gheorghe Variam Ghiţescu, comandantul Companiei I-a din Regimentul 3 Dorobanţi: 
,,Printr-un noroi până la gât, noaptea numai în cămăşi, cu apa până la gură, 

însângeraţi de ţânţari, pe mal, cu frânghii, otgoane, lanţuri, hăţuri, curele de la arme şi 
răniţi împreună cu generalu/ Alexandru Anghelescu atunci locotenent la Compania 2-a 
secondaţi minunat de cinci sute de oameni ai Companii/or întâi şi a doua din 3 Olt, /
am pus până în ziuă pe vreo trei zeci de osii şi asuns în zăvoiu. De acolo noaptea, /-am 
cărăuşit prin nisipurile Ciuperceni/or la Calafat'.44. Relativ la acelaşi episod colonelul 
August Gorjan menţionează în raportul din 20 ianuarie 1878: ,J.,a 3 august despre ziuă 
şalupa cu abur «Bucur» aruncându-se pe uscat la capul ostrovului Canapa dinspre 
Turcia, din cauza necunoştinţei drumului spre Dunăre, turcii văzând-o în asemenea 
poziţie se puseră cu 6 tunuri în curs de şase ore şi o bombardă spre a o strica. Lt. 
Alexandru Anghelescu din compania li dimpreună cu 14 oameni alergară în ajutor 
parte într-o mică luntre, parte înot şi scapă echipajul pescuind unii oameni şi chiar pe 

41 Ibidem, V, doc. 248, p. 119. 
42 Ibidem, doc. 904, p. 458. 
43 ibidem, IV, doc. 600, p. 304. 
44 Căpitan Scarlat Variam GHIŢESCU, 1876-77 şi 78. Războul Neatârnării, Tip. Rampa, Galaţi, 1927, p. 
8. 
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comandantul şalupei sublocotenentul Mavrodin de la Marină şi aduce la adăpost 
şalupa «Bucur» fără a fi vătămată'.45 . 

În data de 6 decembrie 1877 celelalte companii din Regimentului 3 Olt trec 
Dunărea „la ora patru sara în luntri, printre sloiuri mari, lapoviţă şi neguri; iar la orele 
5 pe întunecate" iniţiază un asalt asupra localitătii Lom Palanka atacând din flanc 
trupele ce se retrăgeau de la Rahova spre Vidin46

• La Lom Palanka regimentul constituie 
avangarda operaţiunilor militare, batalionul Petrescu ocupând satele Topolovăţ şi 

Drinovăţ iar batalionul Guriţă a cucerit poziţii în Dobridor. Un alt contingent al unităţii 
militare primeşte misiunea asigurării securităţii drumului dintre Dobridor şi Lom 
Palanka. Compania I din Regimentul 3 Olt a ocupat poziţii sub cetatea Belogradcicului. 
Despre greutăţile campaniei din iama anilor 1877/1878, despre eroismul soldaţilor şi 
misiunile de luptă primite, căpitanul Scarlat Variam Ghiţescu consemnează: ,,Prin 
troieni, geruri şi gloduri pe jumătate îngheţate cari ne deslipiau potcoavele la cai, toate 
sărbătorile Crăciunului le petrecurăm În recunoaşteri silite, prinderi de înălţimi. 

patrulări grele şi avanposturi fără schimbători. Totuşi luptam bărbăteşte cu nebiruita 
Companie 1 din 3 Olt, uneori Însoţită de Întregul batalion 1 şi chiar de al 2-lea "47

. Între 
I şi 18 ianuarie. regimentul ocupă satele Bela Rada, Musulmana, Guţalia, Rupcea, Gărţa 
şi Raianoviţa. Potrivit jurnalului de operaţii „la 3 ianuarie ora JO dimineaţa Regimentul 
Întreg a înaintat spre cetatea Vidin În ordine de luptă'.48 • 

La 12 ianuarie 1878 trupele române, între care şi Regimentul 3 Olt, participă la 
asaltul Smârdanului, cea mai puternică redută din sistemul de apărare al Vidinului. 
Despre asaltul redutei căpitanul participant nota: ,Jn nopţile următoare, în capul 
Batalionului 1, ajutat şi de al 2-lea urcai pe poziţie, bateria de artilerie, sub focul 
căreia avea să înaintez a doua zi atacul redutei Smârdan. Compania I fiind aleasă ca 
trupă hotărâtă luptelor înverşunate: morţi sau învingători, nici vorbă mai mult. Trupa 
mă iubea încât mergeam la izbândă si~ră. Înhămaţi câte 250 la tun oamenii păreau 
nişte cârtiţe ieşite din bălţile cu glod. Jn râsuri sănătoase şi glume isteţe, cinstindu-ne 
ca fraţii, Curcanii, muncind zi şi noapte prin glod şi lapoviţă, puneau pe 12 ianuarie 
ora 6 dimineaţa tunurile sus pe marginea viei În faţa redutei Smârdan, care avea În 
drepta sa, redutele Inova şi Capitanofţa. De acolo, din viile de pe deal, pe un soare ce 
nu-l văzuserăm de mult, zărirăm Vidinul şi În spatele lui Calafatul de unde porniserăm, 
care mi-au strâns un ura uriaş ce abia ii potolirăm. Şase sute de guri de foc puse în 
mişcare, ne aduse neguri dese ce întunecară întinderea până la Dunăre. Părtiniţi de 
acest întuneric orbitor, coborârâm plecătura cea lungă pe sub gurile de foc care nu-şi 
mai putură ochi nici o ţintă. De acolo am răpezit atacul, cam pe la amiază. După un şir 
de nehotărâri şi pronunci contrazicătoare primii în sfârşit porunca să mă pun În capul 
coloanei şi să nu mai ascult decât de conştiinţa mea. Compania mea primi această 
poruncă cu voioşie fără pereche. Eram urmaţi În eşichier de cele trei companii 
susţinătoare. Avem legături în dreapta, prin batalionul nostru al 2-lea Maior Guriţă şi 
cu Regimentul Vâlcea maior Cuciuc care ţinea Tatargicul în faţa bateriilor celor 
puternice de la Novase/o. În stânga aveam 9 Râmnic Sărat, care zbura să atace reduta 
Inova. Pe când coboram foarte băgători de seamă, prin negura cea ameţitor de deasă, 
ne-am pomenit cu o îmbrânceală grozavă din spate, desfăcându-ne rândurile cele 

4s G. Mihai, B. Geaucă, op. cit., doc. 182, p. 170. 
46 S.V. Ghiţescu, op. cit., p. IO. 
47 Ibidem, p. 12. 
48 Registrnl istoric, f. 13. 
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grozav de strânse ale coloanei ce Înainta. Orice greşală cădea în răspunderea mea. 
Menţinuiu rânduiala dar Regim. 4 linie căruia generalul Cerchez îi fusese comandant 
trece în goana mare pe alături de noi şi printre rânduri strigând nebuneşte: Da' ce 
Curcanilor, credeţi că tot voi veţi lua reduta? La o parte! La o parte! Câţiva ofiţeri, 
cari mă cunoşteau strigară: Ghiţescule, apără-ne dreapta, păzeşte-ne dreapta! Iar un 
altul [„.]: Înainte! Înainte! Înainte! În urlete nebune se repeziră spre reduta Smârdan 
care în acea clipă se afla la 300 m distanţă în faţa noastră. Peste câteva minute o 
încăierare cu baioneta avu loc care cere timp să o descriu. Nouă nu ne-a mai rămas 
decât extrema dreaptă de unde i-am scos din şanţurile de dincoace de redută pe turcii 
ce se furişau până şi în gropile de lup de furia baionetelor Curcanilor. Fie cu baioneta 
fie cu patul armei Krnka, o adevărată ghioagă, flancul a fost curăţit. În stânga noastră, 
încăierarea era uriaşă. Turcii înverşunaţi în apărare luptau cu ai noştri nebuni la 
atac!„. Prin negura cea deasă, ameţitoare strecurându-se pe dreapta noastră, două 
escadroane de başbuzuci, având o trupă bine hrănită, bine armată cu carabine 
Wincester şi săbii Damasc pe nişte cai puternici şi îndopaţi, ar fi putut să ne învăluie, 
zdrobindu-ne dreapta, nu îndeajuns de puternică. Cu bărbăţia Curcanilor, ajutaţi de 
escadronul Suceava sub căpitanul Negel şi sublocotentul Mustaţă, am prefăcut o 
înfrângere sigură într-o glorie eternă [„.]. În întâia jumătate a nopţii am luat cu asalt 
satul Smârdan casă cu casă. Turcii, luptători îndârjiţi, ne ucideau adăpostii la 
creneluri. Dând foc unei case li arătam ce îi aşteaptă. Pilda mea, domoli furia apărării. 
Puţin după aceea Întreg satul era al nostru. În a doua jumătate, am făcut întăriri pe o 
ridicătoruă din stânga Smârdanului, săpând pământul cu apă clocotită. Contraatacul 
din zori ne-a găsit cu trupe adăpostite şi baterii făcute. Dar artileria nu sosise pe 
poziţiile ce stăpâneau întinderea cea mai mare a câmpiei dintre Vidin şi redutele 
Smârdan, Inova şi Capitonofţa. Cucerite în ajun de vitejia cea strălucită a lui 4 linie 9 
Râmnic Sărat, 3 Olt şi Escadronul de călăraşi Suceava; trebuiau ţinute cu orice jertfe 
ceea ce s-a şi făcut. Din ceasul acela Vidinul era ras ca poziţie militară. Fortificaţiile 
dinăuntru de forturi, redute şi baterii de modă veche nu preţuiau nimic. Puteau fi 
închişi ca şoarecii în prinzătoare, reduşi la murirea de foame sau predare'.49

• 

Trupele române, între care Regimentul 3 Olt, au intrat la 12 februarie 1978 în 
Vidin. A doua zi a fost ocupat şi Belogradcicul. După capitularea Vidinului unitatea a 
revenit la Calafat. Merită amintite aici convorbirile lui Izzet Paşa, guvernatorul 
fortăreţei Vidin, cu căpitanul Scarlat Ghiţescu, în care este elogiat poporul român, însă 
în acelaşi timp se face o anticipare lucidă a viitorului său: „V-aţi depărtat de la Sud ca 
un popor cinstit, care şi-a respectat nu numai tratatele, dar şi făgăduinţa de la om la 
om, ca să vă aduceţi tirania rusească în coaste, mai puternică acuma unită cu 
sălbăticia, celor care la Sud au să urmeze numai poveţele ruseşti. Vă priveşte. Nouă ne 
pare foarte rău că un popor erou se duce de lângă noi. Mâine, nu mai departe, cu 
durere v-o spun: O să-mi daţi dreptate!! Neatârnarea, defapt, o aveaţi!! Alături de noi 
aţifi avut pe dată Basarabia, care-i a voastră din vechi străvechi"50 . 

La 4 februarie 1878 era proclamată încetarea stării de război în 28 de judeţe ale 
României (inclusiv Olt). La 3 aprilie 1878, în condiţiile situaţiei tensionate dintre 
România şi Rusia, armata română a fost dizlocată în Muntenia şi Oltenia. La Slatina a 
fost concentrată Divizia a 4-a Infanterie51

• Principele Carol a venit în oraş pentru a 

49 S.V. Ghitcscu, op. cit„ p. 13-14. 
50 Ibidem, p. 15. 
51 Cronica, p. 409. 
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verifica organizarea trupelor române. La 30 aprilie inspectează Regimentele 3 Linie, 8 
Dorobanţi şi 2 Artilerie, după care pleacă la Câmpulung însoţit de un corp militar aflat 
sub comanda colonelului Matei Vlădescu52 • 

La 19 mai 1878 un număr de 26 ofiţeri aparţinând Regimentului 3 Olt au fost 
decoraţi cu Steaua României clasa V-a pentru faptele de arme săvârşite53 • Prin ordinul 
de zi nr. 186 din 20 mai 1878 se acordau Regimentului 3 Dorobanţi câte 4 medalii de 
companie, deci în total 32, ce urmau a fi atribuite gradelor inferioare care s-au evidenţiat 
în timpul războiului de independenţă54 . 

Potrivit unui raport al căpitanului de stat major din armata austro-ungară remis 
Ministerului de Război al Austro-Ungariei, armata română se găsea la 6 iunie 1878 
concentrată pe aliniamentul Găeşti-Piteşti-Slatina55 • 

Din august 1878 Regimentul 3 Dorobanţi se găsea în garnizoana de la Slatina. 
Pentru contribuţia eroică şi virtuţile manifestate pe câmpul de bătaie drapelul 
regimentului a fost decorat la 8 octombrie 1878 cu Crucea „Trecerea Dunării"56 . 

Efortului militar făcut de către judeţele Olt şi Romanaţi pentru dobândirea 
independenţei a fost unul remarcabil. Au fost înrolaţi peste 5.000 de soldaţi în unităţile 
deja amintite dintre care au fost răniţi 700 iar 151 au murit pe câmpul de luptă. Dintr-o 
listă a veteranilor de război ce se mai aflau în viaţă în anul 1907 şi care domiciliau în 
Slatina aflăm numele a 22 de foşti combatanţi: I. C. Stanian, funcţionar la Primărie; 2. 
Th. Teodorescu, contabil, strada Gării; 3. Niţă Georgescu, portărel, strada Gimnaziului; 
4. Nae Stancu, cârciumar, strada Caloianca; 5. Ion Tănase, proprietar, strada Bucureşti; 
6. Ion Stancu, proprietar, strada Pieţei; 7. Costică Tabacu, muncitor, strada Obor; 8. Ion 
Stancu, cojocar, Dealul Viilor; 9. Moise Coman, plugar, strada Gării; IO. Marin 
Mateescu, funcţionar, strada Obrocari, 11. Marin Circă, pompier, strada Dealul Viilor; 
12-17. O. Sandu, Radu Ciocan, Alexe Ivan, Radu Ioniţă, Vasile Costache, Marin 
Dumitru, muncitori din Clocociov; 18. Ion Voicu, picher, strada Caloianca; 19. 
Alexandru Bazilian, funcţionar al Căilor Ferate Române, strada Caloianca; 20. 
Mihalache Negulescu; 21. Ilie Vâlvoi, cojocar şi 22. Constantin Barbu, sergent, Poliţia 
din Slatina57

• 

52 Ibidem, p. 414. 
53 G. Mihai, op. cit„ 2, doc. 66, p. 76. 
54 Ibidem, doc. 67, p. 77. 
55 I. Gal, op. cit„ li, 2, doc. 178, p. 326-328. 
56 Mihail BUTOI, Regimentul „ 3 Olt" şi izbânzile sale ostăşeşti, în Meteor, 2, 1993, nr. special. Slatina 
625, p. 6. 
57 G. Mihai, op. cit„ 2, doc. 111, p. 129. 
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SLATINA, LIGA CULTURALĂ ŞI 
MIŞCAREA MEMORANDISTĂ 

(1891-1895) 

Prin conţinut, prin modul de manifestare şi consecinţele avute, mişcarea 

memorandistă desfăşurată în ultimele decenii ale secolului al XIX-iea (1885-1897)58 a 
constituit cea mai însemnată acţiune politică a românilor ardeleni între revoluţia de la 
1848 şi Marea Unire din 1918. Procesul intentat liderilor memorandişti nu a însemnat 
dispariţia mişcării, întrucât lupta naţional-politică a românilor din Tranilvania a 
continuat printr-o serie de manifestări politice şi culturale care au întregit-o. 

La Slatina, reşedinţa judeţului Olt, tot ce se petrecea dincolo de Carpaţi era 
cunoscut. Sprijinul cultural-politic destinat susţinerii luptei memorandiste s-a manifestat 
într-un mod deosebit. Ecourile inaugurării activităţii Ligii pentru Unitatea Culturală a 
Românilor la 24 ianuarie 1891 59

, societate cultural-patriotică ce milita pentru 
propagarea culturii naţionale printre românii din toate provinciile, cultivarea conştiinţei 
unităţii şi solidarităţii naţionale, s-au făcut simţite aşadar şi în oraşul de pe Olt. În 
acelaşi an a fost înfiinţată şi secţia Ligii de la Slatina, una dintre primele filiale, alături 
de cele de la Bârlad, Focşani, Galaţi, Brăila, Buzău, Ploieşti, Craiova, Giurgiu, 
Târgovişte ş.a. 60 Preşedintele Secţiunii Olt a Ligii Culturale a fost ales Tache 
Protopopescu, liderul local al Partidului Liberal, iar secretar Iuliu Moisil ( 1859-1949), 
profesor la Gimnaziul Real din oraş61 • Alţi membri fondatori au fost inginerul 
Constantin Davidescu, doctorul Ioachim Drăgescu, Vitold Rola Piekarski şi Teodor 
Cartianu, profesor la Şcoala de Agricultură de la Strehareţ62 • Sediul Ligii Culturale se 
afla în cadrul instituţiei de învăţământ mai sus amintite. 

Între Slatina şi Liga Culturală au fost stabilite o serie de legături temeinice. 
Filiala Olt a organizat conferinţe populare, colecte pentru strângerea de ajutoare 
materiale, a deschis săli de lectură şi a sprijinit înfiinţarea unor biblioteci în alte oraşe 
din ţară. Potrivit relatărilor secretarului Ligii Culturale, prof. Iuliu Moisil, pentru 
sprijinirea memorandiştilor „în afară de colectări de bani pentro întemniţaţii politici 
ardeleni şi pentro ziare, s-au ţinut multe întruniri de protestare contra samavolniciilor 
maghiare; am trimis adrese de încurajare Doctorului Ioan Raţiu, din partea intronirii 
ţinută la 14 iunie 1892 (in urma barbariei nemaipomenite a ungurilor din Turda, cari 
devastase casa Dr. 1. Raţiu, din cauza înaintării Memorandului românilor din Ardeal la 
împăratul de la Viena, şi l-ar fi şi ucis dacă ar fi putut pune mâna pe dânsul); o altă 

ss Pentru detalii: Vasile NETEA, Istoria Memorandumului românilor din Transilvania şi Banal, ed. 
Valentin Borda, Edit. Europa Nova, Bucureşti, 1993. 
s9 Vasile NETEA, C. Gh. MARINESCU, Liga Culturală şi unirea Trransilvaniei cu România, Edit. 
Junimea, Iaşi, I978, p. 47; Petre DAN, Asociaţii. Cluburi. Ligi. Societăţi. Dic/ionar cronlogic, Edit. 
~tiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1983, p. 195. 

V. Netea, C. Gh. Marinescu, op. cit„ p. 49; Vasile NETEA, Spre unitatea statală a poporului român. 
Legături politice şi culturale între anii 1859-1918, Edit. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, I979, p. 
208. 
61 Nicolae POPESCU-OPTAŞI, Sprijinul acordat memorandiştilor de locuitorii jude/ului în anii 1893-
1895, în Olt Press, Slatina, a. XI, I999, nr. 2517 (2 nov.), p. 2. 
62 Iuliu MOISIL, Vitold Rola Piekarski (O schi/ă biografică), în Arhivele Olteniei, Craiova, a. V, 1926, 
nr. 27 (sept.-oct.), p. 313. 
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adresă de mângâiere şi încurajare s-a trimit tot în 1892 doamnei Emilia Dr. I. Raţiu din 
partea doamnelor din Slatina"63

• 

Secţia „Oltul" a Ligii a înfiinţat un cabinet de lectură în care peste 30 de ziare şi 
reviste erau puse Ia dispoziţia lectorilor slătineni, membri ai filialei şi elevi ai 
gimnaziului slătinean. Acest cabinet a funcţionat în casa Piekarski64

• În privinţa 
activităţii intense a secţiei slătinene trebuie evidenţiată publicarea unei broşuri ilustrate 
în care se descriau scenele de barbarie prin care ungurii din Turda au devastat casa dr. 
Ion Raţiu65 . Una dintre primele acţiuni desfăşurate pe plan local datorată profesorilor 
ardeleni aflaţi în slujba şcolii slătinene a fost conferinţa despre poezia populară 

prezentată de Barbu Ştefănescu-Delavrancea în amfiteatrul gimnaziului slătinean. 
În Gazeta Transilvaniei66 a fost publicată o corespondenţă revelatoare pentru 

modul în care slătinenii ofereau sprijin necondiţionat cauzei naţionale: ,,Astfel 
constituită secţia sperăm ca activitatea comitetului şi a Ligii va fi energică în toate 
direcţiile şi va contribui dimpreună cu celelalte secţiuni la ajungerea marilor scopuri 
ale Liger'. În 1892 aceeaşi gazetă publica „o corespondenţă detaliatâ' care prezenta 
rezultatele activităţii Ligii Ia Slatina exprimându-se convingerea că astfel „am contribuit 
şi noi cu piatră fundamentală la înaintarea măreţei zidirt'. 

Un spriJin important îl acordă secţiunea Ligii Culturale pentru apariţia Gazetei 
Transilvaniel' . Filiala de Ia Slatina solicita să fie considerată printre abonaţi deoarece 
unnau a fi înfiinţate cabinete de lectură pentru studierea presei în vederea unei mai bune 
infonnări asupra evenimentelor din Ardeal. Acest demers este datorat profesorilor 
ardeleni care funcţionau la Gimnaziul din oraş: Augustin Crainic, Iuliu Moisil, Corneliu 
P. Păcurariu şi alţii. În 6/18 noiembrie I 89 I secţiunea locală expedia o corespondenţă 
către doctorul Aurel Mureşianu în care era exprimată ideea acordării unor ajutoare 
băneşti în vederea sprijinirii Gazetei Transilvaniei. 

La 14 ianuarie 1892 locuitorii oraşului participau la „o întrunire de protestare" 
contra prigoanei dezlănţuite de autorităţile maghiare împotriva liderilor mişcării 

memorandiste. Cu acest prilej se trimitea o scrisoare doctorului Ion Raţiu, preşedintele 
Partidului Naţional Român din Transilvania, în care se arăta că: „Toată suflarea 
prezentă la întrunire a salutat cu bucurie dovezile ce se dau Europei culte de asupritorii 
neamului românesc văzând că ei n-au uitat nimic din învăţăturile străbunilor lor Attila 
şi Ârpad văzând această oribilă demonstraţie dată de ei înşişi despre nevrednicia lor şi 
de neputinţa de a-şi asimila însuşirile trebuincioase pentru a fi călăuza civilizaţiunii în 
Orient, după cum au ei pretenţiunea. Jar voi martori ai României prin suferinţele 
voastre aţi făcut să reînvie în sufletele noastre reamintirea virtuţilor străbunilor noştri 
[ ... ].Aţi făcut să se redeştepte în sufletele tuturor românilor dorinţa de a ne strânge şi 
mai mult rândurile, trebuinţa de a ne contopi aspiraţiile şi de a lărgi orizontul ţintirilor 
noastre dincolo de hotarele pe care le-au aşezat gândul lui Petru Rareş şi Mihai 
Bravuf'. Finalul scrisorii îndemna Ia continuarea acţiunii începută de bravii bărbaţi 
politici ardeleni68

• Impresionanta scrisoare (are o lungime de 4,50 m şi o lăţime de 0,36 

63 Ibidem, p. 313-314. 
64 Ibidem, p. 314. 
65 N. Popescu-Optaşi, loc. cit., p. 2. 
66 Gazeta Trdnsilvaniei, Braşov, 1891, nr. 26, febr. 3115, p. 3. 
67 V. Netea, op. cit., p. 222. 
68 Gheorghe MIHAI, Badea GEAUCĂ (ed.), Istoricul oraşului Slatina în documente, voi. I, 1368-1918, 
Edit. Casa Ciurea, Slatina, 1998, doc. 197, p. 180. 
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m)69 a fost caligrafiată de Vitold Rola Piekarski, profesor de desen la gimnaziul 
slătinean. Scrisoarea purta semnăturile a peste 300 de persoane: oameni politici 
(senatori şi deputaţi), funcţionari, profesori, institutori, preoţi, ţărani, meseriaşi. Între 
semnatari: senatorul I. Munteanu, deputatul D. Protopopescu, I.C. Fântâneanu (fost 
deputat), colonelul I. Dobriceanu, doctorul Stăncescu, Augustin Crainic (directorul 
Gimnaziului), avocatul C. Drăgoescu, Auguste de Saint-Andre, profesorul Th. Cartianu 
(secretarul întrunirii), C. Bucovineanu, Iuliu Moisil, Corneliu P. Păcurariu, Romulus 
Bârsan (şef de gară), G. Mihălescu (directorul Şcolii de băieţi nr. I), avocatul Scaevola 
Zăgănescu, Octavian Lugoşianu, institutorul G. Poboran, inginerul C. Davidescu, C.G. 
Dumitrescu (antreprenorul hotelului „Regal"), preotul Simion Rădulescu. 

În semn de protest împotriva arestării şi întemniţării dr. Vasile Lucaciu care 
executa la Szeged 13 luni de condamnare, artistul slătinean Emil Nicolau a scris o piesă 
de teatru intitulată sugestiv Lupta pentru naţionalitate sau întemniţarea doctorului 
Lucaciu70

. Piesa a fost jucată în premieră la Slatina în duminică, 28 februarie 1893 în 
sala Cazinoului printr-o reprezentaţie extraordinară dată în folosul secţiunii Olt a Ligii 
Culturale. A fost pusă în scenă de membrii unei trupe de actori slătineni ai „Societăţii 
Dramatice Burienescu"71

. Afişul spectacolului adresa o invitaţie publicului slătinean ,,să 
binevoiască a încuragia prin prezenţa sa această singură reprezentaţie a piesei Lupta 
pentru naţionalitate, arătându-se astfel la înălţimea sentimentelor pe care le-au 
manifestat totdeauna pentru cauzele mari naţionale". Apelul către ,,slătineni şi oltent' 
era făcut „cu o încredere cu atât mai mare cu cât am fost cei dintâi în ţară care au 
îmbrăţişat cu căldură cauza Ligii Culturale"72

• 

Deşi s-a păstrat afişul piesei Lupta pentru naţionalitate sau Întemniţarea 
doctorului Lucaciu, nu acelaşi lucru s-a petrecut şi cu textul său care nu a fost găsit 
deocamdată în ciuda eforturilor făcute de noi la Slatina. Afişul aşa cum a fost publicat 
ne furnizează informaţii preţioase despre structura şi conţinutul piesei. Aflăm că „în 
Sala Casinului, Theatru Român, Societatea Dramatică Burienescu, Astăzi Duminecă 28 
februarie 1893" avea loc „o reprezentaţie extraordinară dată în folosul Ligei Culturale 
Secţiunea Olt" prin care: „Se va reprezenta pentru prima oară frumoasa piesă Lupta 
pentru naţionalitate sau Întemniţarea doctorului Lucaciu I Piesă naţională din ultimele 
evenimente petrecute peste Carpaţi, în 3 acte şi un tablou, compusă de Domnul Emil 
Nicolau". În ordinea punerii în scenă, tablourile erau: 

„Tabloul I. Rugăciunea Preotului. Visul. Femeile Române. Intriga Ungurească. 
Renegatul Român. Veteranul Român. Decoraţia imperială pe cămaşa ţărănească. 
Hotărârea şi unirea românilor. Deşteaptă-te, române 

Tabloul li. Aşteptarea. Infamiile ungureşti. Bravura tineretului transilvănean. 
Sunt rege în casa mea. Mergi la temniţă! 

Tabloul III. Femeile române în haine cernite. Întemniţarea. Barbaria 
ungurească. Românii gonesc ungurii. Plecarea la temniţă. 

69 Actualmente originalul este în colecţia Muzeului Naţional de Istorie a României. Un facsimil al 
documentului se află în coleqia Muzeului Judeţean Olt. Colecţia de documente citată anterior nu preia 
semnăturile participanţilor şi are greşeli de transcriere. 
70 V. Netea, C. Gh. Marinescu, op. cit., p. 92; Viorica URSU, Sprijin pentru memorandişti în vechea 
Românie, sau teatn1 despre Vasile Lucaciu la Slatina (Olt) şi Bucureşti în anii 1893-1895, în voi. 
Memorandumul românilor: centenar (1892, 1894 - 1992, 1994). Contribuţii la cunoaşterea mişcării 
memorandiste, Muzeul de Istorie, Baia Mare, 1994, p. 172-173 (unde se reproduce şi afişul). 
11 ibidem, p. 173. 
12 Ibidem, p. 176. 
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Apoteoza: Virtus Romana Rediviva". 
Deosebit de interesante sunt personajele jucate de actorii locali. În piesa 

personajul doctor Vasile Lucaciu73 era pus în scenă de actorul I. Bellian. Personalitatea 
lui Ion Raţiu (1828-1902), preşedintele Partidului Naţional Român, era evidenţiată de F. 
Francisco. Iuliu Coroi anu (184 7-1927), redactorul Memorandumului era pus în scenă de 
Racoveanu. Corneliu Pop Păcurariu (1858-1904), fost redactor la Tribuna din Sibiu, în 
acea perioadă profesor la Gimnaziul din Slatina, era reprezentat scenic de autorul piesei, 
Emil Nicolau. Alţi actori ce figurau în distribuţia piesei în diverse roluri erau (în ordinea 
de pe afiş): Z. Burienescu (personajul Ion Veteranul), I. Dumitrescu (ca notar Miklos 
Bărtos), Sofia Nicolau (ca Maria, soţia lui Lucaciu), M. Georgescu (ca Sofia, nepoata 
lui Lucaciu), doamna S. Nicolau (semnifica România), Didi Valerian (Transilvania), F. 
Burienescu (Bucovina), A. Gheorghiu (Banatul). În scenă au făcut figuraţie alţi actori pe 
post de „ţărani români şi jandarmi unguri." 

Între Slatina şi conducerea de la Bucureşti a Ligii a avut loc un intens schimb 
epistolar referitor la acest eveniment. În colecţiile Bibliotecii Academiei se păstrează 3 
scrisori relevante în privinţa ilustrării atmosferei cultural patriotice din Slatina acelei 
vremi. La 23 februarie 1893 secţia Olt înainta Comitetului Central al Ligii o sută de 
afişe cu solicitarea ca acestea să fie expediate spre publicare ziarelor din Bucureşti dar 
numai după premiera de la Slatina. 

La 24 februarie 1893, Iuliu Moisil îi scria lui Gr. T. Brătianu, preşedintele Ligii, 
făcându-i cunoscute detalii despre premiera piesei şi îi expedia câteva afişe. Moisil 
solicita sprijinirea acestei acţiuni prin efectuarea unui turneu de popularizare în capitală 
şi în ţară: „O astfel de piesă cu tendinţă de actualitate va trebui să facă o agitaţie În 
ţară şi noi [secţiunea Olt a Ligii Culturale - n.n.] suntem fericiţi să răspundem 
tentativelor noi făcute contra doctorului Lucaciu prin procesele din urmă din presâ'74

. 

Iuliu Moisil îşi exprima temerile în legătură cu o popularizare excesivă a acestei 
reprezentaţii teatrale. În opinia sa piesa ar fi putut determina intervenţia ambasadorului 
austro-ungar la Bucureşti care, aflându-i conţinutul, putea ,,să intervină pe lângă 
Ministerul de externe să o oprească"75 • 

A doua scrisoare relativă la eveniment a fost expediată din Slatina la 27 febr. 
1893. Semnatar era profesorul Corneliu Pop-Păcurariu, cărturar ardelean, unul dintre 
eroii piesei. Acesta îi scria lui V.A. Urechiă - noul preşedinte al Ligii după moartea lui 
Gr. T. Brătianu - apreciind iniţiativa lui Iuliu Moisil, considerat a fi „autorul moral al 
lucrărilor de agitaţie" din Slatina pentru cauza românilor ardeleni. El afirma că 
priceperea lui Iuliu Moisil în agitaţia făcută cu acest prilej se datorează şi faptului că 
acesta fusese sfătuit de cumnatul său, publicistul neamţ L. Scwenhagen, un prieten 
declarat al românilor. C. Pop-Păcurariu îşi exprima credinţa în succesul piesei şi o 
considera împreună cu întreg comitetul secţiunii Olt (amintindu-i pe doctorii Stăncescu, 
şi Cartianu, inginerii Marinovici, Drăgescu) drept „cel mai bun răspuns dat 

73 Vasile Lucaciu s-a născut la 22 decembrie 1852 în localitatea Apa (judeţul Satu Mare). A terminat 
gimnaziul la Baia Mare apoi şi-a luat în 1870 doctoratul în filologie la Institutul greco-catolic „Sfântul 
Atanasie" din Roma. Între 1871-1874 a frecventat cursurile Universită\ii din Viena pe care le-a finalizai 
la Budapesta în a. 1881. Ca preot şi profesor a militat pentru idealurile naţionii române şi drepturile sale 
asupra Transilvaniei. Vezi: Traian URSU, Vasile L11caci11 - previziuni istorice, în Memorand11mul 
românilor ... , p. 210-211. 
74 V. Ursu, loc. cit., p. 174. 
75 V. Netea, C. Gh. Marinescu, op. cit., p. 93. 
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represiunilor ungureşti". Se mai adresa solicitarea ca Emil Nicolau, autorul piesei „care 
a luptat cu dificultăţi de natură politică'', să fie protejat de conducerea Ligii centrale76

• 

Ultima scrisoare din seria celor ce amintesc evenimentul de la Slatina a fost 
trimisă la 1 martie 1893 de către chiar autorul piesei, Emil Nicolau, lui V.A. Urechiă. 
Expeditorul relatează că ,.,succesul piesei a fost frenetic", publicul slătinean ovaţionând
o şi rostind discursuri asupra mesajului ei. ,.,Niciodată n-am asistat la o mai frumoasă 
serbare naţională" nota Emil Nicolau, exprimându-şi speranţa efectuării unui turneu 
prin ţară pentru care avea sprijinul Ligii Culturale Olt. Se solicita protecţie şi sprijin 
pentru un turneu în Bucureşti avându-se convingerea ,,probei de patriotism în aşa mare 
cauză" pe care trebuia să o arate capitala şi bucureştenii întrucât .„~copul e mare şi are o 
îndoită însemnătate"11 • 

La 3/16 martie 1893 doctorul Ioachim C. Drăgescu78 îi scria Emiliei Raţiu, soţia 
lui Ion Raţiu, o mai veche amică a sa, informând-o despre stabilirea sa pe malul Oltului. 
Acest izvor istoric ne descrie atmosfera reprezentaţiei teatrale de la 28 febr. 1893: 
,,Duminică am avut în Slatina mare sărbătoare. S-a reprezentat Lupta pentru 
naţionalitate. La teatru lume multă, entuziasm mare". Se fac menţiuni şi asupra 
autorului şi conţinutului piesei: ,,Autorul piesei, dl. Emil Nicolae, a· scris-o cu multă 
inimă, dar i-am spus că, din punct de vedere al artei şi adevărului istoric, are lacune. 
Am arătat autorului părerea mea şi l-am angajat ca să facă un act care să reprezinte 
devastările de la Turda". Din scrisoare reiese faptul că între Emil Nicolau şi Emilia 
Raţiu avusese loc un schimb epistolar, în care s-a pus în discuţie existenţa unor memorii 
ale Feliciei Raţiu fiica acesteia. l.C. Drăgescu îşi exprima dorinţa să aibă un exemplar 
pentru „ca să ajut pe autor a/ace o operă demnă şi completă"79• 

Astfel, între multe alte acţiuni ale secţiunii Ligii de la Slatina în sprijinul mişcării 
momorandiste apare şi cea a sprijinirii editării Memoriilor fiicei dr. Ioan Raţiu, Felicia, 
referitoare la violenţele de la Turda80

• 

Corespondenţa dintre Emilia Raţiu, soţia ilustrului memorandist şi dr. I.C. 
Drăgescu ne oferă informaţii preţioase despre acest demers cultural şi patriotic. În data 
de 3 iunie 1893 l.C. Drăgescu confirma prin intermediul unei noi epistole lecturarea 
memoriilor şi comunica impresiile: ,,Am primit şi am citit cu o vie emoţiune memoriile 
domnişoarei Felicia. Citirea lor m-a mişcat până la lacrimi". În continuare se angaja să 
scrie prefaţa şi să determine ,,Liga de Olt" să tipărească memoriile. La finalul scrisorii 
se adresau felicitări domnişoarei Felicia Raţiu ,,pentru inima românească cu care a 
scris Memoriile" şi Emiliei Raţiu care, ca mamă, nu putea să aibă decât o asemenea 
fiică. Documentul se încheie cu „îmbrăţişări frăţeştt' transmise ,.,scumpului amic" Ion 
Raţiu81 • 

76 V. Ursu, loc. cil., p. 176. 
77 Ibidem, p. 176-177. 
78 1.C. Drăgescu a fost bursier între 1868-1871 la Torino al societăţii „Transilvania". 
79 Doctor Ioan RAŢIU şi Emilia RAŢIU, Corespondenţă, I: Scrisori primite, 1866-1895, cuvânt înainte 
de Ion Raţiu; ed. îngrijită, note şi comentarii de Marcel-Dumitru Ciucă & Elena-Teodora Ciucă, Edit. 
Progresul Românesc, Bucureşti, 1994, doc. 119, p. 116. 
80 Este vorba despre lucrarea Vandalismul de la Turda. Memoriile domnişoarei Felicia Raţiu, 
Bucureşti, 1893 apărută sub egida sectiei Olt a Ligii Culturale. Broşura a fost publicată cu sprijinul lui 
George Cantacuzino, directorul ziarului Voinţa naţională, membru în Comitetul Central al Ligii. 
Detalii: V. Netea, op. cit„ p. 215; cf. V. Netea, C. Gh. Marinescu, op. cil„ p. 161. 
81 I. Ratiu, E. Raţiu, op. cil„ doc. 120, p. 117. 
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În 22 iunie 1893 doctorul l.C. Drăgescu îi scria din nou Emiliei Raţiu aducându-i 
la cunoştinţă că i-a primit scrisorile nu însă şi memoriile şi fotografiile solicitate. Acesta 
îşi manifesta teama de a nu fi fost interceptate. O asigura pe doamna Em. Raţiu că ,,noi 
cei de aici ne facem datoria, ne pregătim pentru ziua cea mare ... ", sfătuind-o să nu 
aştepte „de la guvernul nostru nimic" întrucât în chestiunile naţionale, nu guvernul ci 
poporul hotărăşte. În legătură cu memoriile se exprima dorinţa ca după apariţia lor să fie 
trimise spre vânzare cunoscuţilor de la Iaşi şi Bucureşti, banii obţinuţi urmând a fi 
primiţi de familia Raţiu. l.C. Drăgescu nu dorea nimic în afara fericirii exprimate că 
poate servi „cauza românismulut'82 

La 23 iunie 1893 dr. Drăgescu expedia o scrisoare din Slatina în care nota: 
,,Primul manuscris al Domnişoarei Felicia eu l-am copiat şi, ici-colo, l-am corectat. Le 
voi compara pe amândouă şi voi copia un manuscris pentru tipografie". Intelectualul 
amintit îşi sfătuia interlocutoarea să nu vândă unugurilor casa devastată de la Turda, 
angajându-se să facă tot ce este cu putinţă ca imobilul să fie cumpărat de români şi 

tranformat într-o şcoală. În opinia sa acest lucru ar fi însemnat „cea mai nobilă 
răzbunare ... pe locul unde ungurii au înscenat vandalismu/ lor, românii să ridice un 
templu de lumină, de cultură". Mai propunea ca ,pietrele mai mici şi mai lucii" 
azvârlite de maghiari în casă, să fie trimise la Slatina, pentru a fi date unui pictor ce 
urma ca pe fiecare ,,să deseneze o figură istorică şi data devastării caset' urmând ca 
1 . ă fi - - 83 u tenor s 1e puse m vanzare . 

Corespondenţa dintre Emilia Raţiu şi l.C. Drăgescu a continuat şi pe parcursul 
anului 1893. La 7/19 august o nouă epistolă transmisă din Slatina menţionează stadiul 
tipăririi broşurii memorandiştilor. Se fac referiri la unele fraze din prefaţă despre care 
dr. Ion Raţiu îi scrisese lui l.C. Drăgescu. Autorul prefeţei afirma că nu se putea face 
altceva decât să fie şterse cu cerneală de tipar deoarece erau deja tipărite toate colile. 
Emilia Raţiu era asigurată că atunci când va fi gata broşura îi va fi expediată84 • 

În noiembrie 1893 memoriile erau deja tipărite, după cum rezultă din scrisoarea 
din 8 noiembrie 1893 trimisă de l.C. Drăgescu din Slatina Emiliei Raţiu. În epistolă se 
arată că au fost împărţite broşurile tipărite, urmând ca banii strânşi să fie trimişi 

domnişoarei Felicia. Se mai făceau referiri la situaţia din ţară, afirmându-se 
următoarele: ,.Pentru moment stăm rău şi dincolo şi dincoace de munţi, dar această 
stare nu poate dura şi trebuie să ieşim din ea cât mai curând"85

• 

Între 16 şi 18 mai 1893 a avut loc la Bucureşti al treilea congres al Ligii 
Culturale. În cadrul discuţiilor premergătoare acestui eveniment la 12 mai 1893 într-o 
şedinţă a Comitetului Central doctorul l.C. Drăgescu a propus tipărirea unui album cu 
portretele domnitorilor români şi ale altor personalităţi în vederea popularizării în toate 
provinciile locuite de români86

• 

La l O octombrie 1894 doctorul l.C. Drăgescu scria din Slatina doctorului Ion 
Raţiu aflat în închisoare. Scrisoarea era una de încurajare şi încredere în izbânda pentru 
care suferea şi lupta fruntaşul mişcării memorandiste. Doctorul Drăgescu nota cu emoţie 
firească: „Cunosc vigoarea fizică şi morală, stoicismul Dumitale antic şi sentimentele 
profunde îndrădăcinate în inima Dumitale, sentimente pe care nicio vijelie nu le va 

82 Ibidem, doc. 121, p. 118. 
83 Ibidem, doc. 122, p. 119. 
114 Ibidem, doc. 129, p. 126-127. 
85 Ibidem, doc. 140, p. 139. 
86 V. Netea, C. Gh. Marinescu, op. cit., p. 62. 
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putea zdrobi: de aceea sunt sigur că vei urca Ca/variul fără şovăire, vei ieşi biruitor. 
Când din toate colţurile unde răsună dulcele da, mii de gânduri, mii de inimi şi de 
doruri îşi iau zborul spre celula Dumitale şi aşteaptă nerăbdătoare sfârşitul osândei, 
poţi fi mândru, poţi privi cu încredere ziua de mâine: Oricât de grele ar fi vremile de 
azi, ei totuşi cred cu tărie în triumful dreptăţii. Se poate înveli adevărul, se poate 
oprima dreptatea, dar nu se pot ucide nici unul, nici alta. Aţi încredinţai o sămânţă 
bună brazdelor pământului udat şi îngrăşat cu lacrimile şi sângele atâtor generaţii, şi 
ea va rodi. Cutez a spera că vei trăi să guşti rodul acelei seminţe. De pe malul Oltului 
îţi trimit o caldă salutare scumpei Dumitale familii, sincere şi respectuoase omagii. 
imbrăţişări tovarăşilor de suferinţă"87 . 

La 5 martie 1895 a avut loc la Bucureşti un spectacol de teatru cu piesa Martirul 
Lucaciu în temniţa de la Seghedin. Autorul piesei era acelaşi Emil Nicolau din Slatina. 
Reprezentaţia a fost susţinută cu sprijinul Ligii Culturale din capitală, preşedintele V.A. 
Urechiă invitând la acest eveniment pe fiicele doctorului Ion Raţiu în semn de simpatie 
şi preţuire pentru lupta memorandiştilor88 . De această dată piesa are trei acte, două 
tablouri şi titlul modificat. Autorul a revăzut textul iniţial prezentat în spectacolul de la 
Slatina pe care l-a actualizat şi adaptat circumstanţelor de spectacol din capitala 
României. În esenţă scenariul a rămas acelaşi. 

Nu putem încheia înainte de a oferi cititorilor câteva date biografice sumare dar 
indispensabile despre principalii promotori ai sprijinului acordat de la Slatina 
memorandiştilor români. 

Iuliu Moisil s-a născut la 19 mai 1859 la Năsăud. A urmat şcoala primară şi liceul 
grăniceresc între 1871-1879 apoi a studiat chimia industrială şi arhitectura la Şcoala 
Politehnică din Viena. Între I oct. 1886 şi I O februari 1894 funcţionează ca profesor la 
Gimnaziul „Radu Greceanu" din Slatina unde a predat chimia şi igiena în cadrul 
catedrei de ştiinţe fizico-naturale. Ulterior a fost transferat la Gimnaziul „Tudor 
Vladimirescu" din Târgu Jiu. Aici a fondat alături de alţi intelectuali Muzeul Gorjului 
(1894). Apoi a fost secretar al Muzeului de Etnografie şi Artă Populară ( 1906-191 O), a 
condus Muzeul Pedagogic al Casei Şcoalelor din Bucureşti (1910-1931 ). Îl regăsim şi 
ca membru fondator al Muzeului Năsăudean (1932). Urmare a activităţii sale 
prodigioase, la 24 mai 1943 devine membru de onoare al Academiei Române89

• 

Witold Rola Piekarski-Tantal s-a născut la Smolensk (pe Nipru). Era de origine 
poloneză. Părinţii proveneau din Piekari (Silezia). A absolvit liceul „Sf. Cruce" şi apoi 
Academia de Arte Frumoase din Varşovia. Arestat în 1879 de austrieci a fost acuzat de 
înaltă trădare pentru că milita alături de alţi studenţi polonezi pentru eliberarea Galiţiei 
de sub stăpânire austriacă. Achitat la proces, a fost nevoit să plece în Elveţia. A urmat 
cursuri de filosofie, istoria literaturii şi a culturii, geografie, eceonomie, ştiinţele naturii 
la Universităţile din Geneva şi Zilrich. Militant socialist, se stabileşte o perioadă în 
Bulgaria unde desfăşoară o intensă activitate tipografică. Din cauza articolelor sale cu 
caracter revoluţionar este expulzat. În 1887 se stabileşte în România. La I martie 1891 a 

87 I. Ra\iu, E. Ra\iu, op. cit., doc. 253, p. 263. 
88 Ibidem, p. 178. 
89 Victoria POPOVJCI, Activitatea profesornlui Iuliu Moisil la Muzeul Pedagogic al Casei Şcoalelor 
(1910-/93/), în Revista muzeelor, Bucureşti, 1968, nr. 5, p. 406-409; Paul GRIGOR!U, Din activitatea 
Muzeului Pedagogic al Casei Şcoalelor, în Revista muzeelor şi monumentelor, Bucureşti, 1984, nr. 3, p. 
34-42; Vasile MAR!NOIU, Din istoricul Muzeului Judeţean Gorj, în Revista muzeelor şi monumentelor, 
1985, nr. 2, p. 52-57; Iancu Stan TOMA, Liceul Radu Greceanu Slatina, 1884-1945, Bucureşti, 1994 
(col. Muzeului Judeţean Olt, inv. 5214), p. 191-192. 
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fost numit profesor la Slatina, apoi între 1892-1895 funcţionează ca profesor la 
Gimnaziul din Târgu Jiu şi membru fondator al Muzeului Gorjului (1894). Moare la 21 
octombrie 1909 la Bucureşti fiind înmormântat la cimitirul Cemica90

. 

Evenimentele istorice petrecute la Slatina în acel sfărşit de secol XIX ne 
îndreptăţesc să afirmăm că oraşul trăia o viaţă politică şi culturală intensă, demnă de 
încadrat în procesul naţional de evoluţie şi modernizare a societăţii româneşti. 

RĂSCOALA DIN SLATINA 
APOGEUL MIŞCĂRILOR ŢĂRĂNEŞTI DE LA 1899 

DIN ROMÂNIA 

La sfârşitul secolului al XIX-iea şi începutul secolului al XX-iea societatea 
românească s-a confruntat cu o serie de frământări sociale ce au luat forma unor revolte 
ţărăneşti. Inechitabila împărţire a pământului, caracterul oneros al învoielilor agricole, 
camăta şi impozitarea excesivă a ţăranilor sunt doar câteva dintre cauzele ce au generat 
revolta la scara întregii ţări. Un exemplu elocvent referitor la obligaţiile ce reveneau 
ţăranului pe o moşie în judeţul Olt, în anul 1880, ne este dat de următoarele cifre: dijma 
era de I şi 4 (1/4) sau 20% revenea proprietarului şi 80 % ţăranului; suprasarcinile ce 
reveneau ţăranului învoit constau în lucrarea cu desăvârşire a 150 de ari , 4 zile cu 
mâinile, 2 cu carul şi I transport la gară. După doar un deceniu, la 1900, dijma era de I 
şi 2 (1/2) sau 33% proprietarului şi 67% ţăranului. Suprasarcinile însemnau 20 de ari de 
muncit la tarla pentru fiecare hectar luat în arendă, iar de persoana învoită 2 zile cu 
mâinile şi I transport la gară. În concluzie rezultă o creştere a dijmei între 1880-1900 cu 
aproximativ 65% în judeţul Olt91

• 

Taxa de păşunat impusă ţăranului oltean constituie un alt mobil al nemulţumirii. 
De pildă, la 1880, pentru o vită mare se plătea 2 lei, pentru ca în anul 1900 să crească la 
5 lei. Pentru o vită mică, la 1880 se percepea O, 60 lei, iar la 1900, I leu. Procentual 
între 1880-1900, rezultă o creştere a taxei de păşunat cu 150%, pentru vita mare, 
respectiv 66% pentru vita mică. Referitor la preţul muncilor agricole constatăm că la 
1880, unui ţăran din judeţul Olt îi reveneau 14 lei pentru hectarul arat, 12 lei pentru 
prăşit şi 12 lei pentru secerat. O zi lucrată cu braţele însemna l leu, iar una în care presta 
munci cu carul aceeaşi sumă. La 1900 aratul, prăşitul şi seceratul erau staţionare în juru I 
sumei de 12 lei, pe când ziua de muncă cu braţele şi cea cu carul variau între 2 şi 3 lei92

• 

Situaţia grea a existenţei ţăranilor a determinat aderarea şi organizarea acestora în 
cluburi socialiste. În judeţul Olt, din totalul de l 08 comune existente, în 38 s-au 
constituit cluburi (peste 37%)93

. Doleanţele ţăranilor erau legitime şi fireşti. Activitatea 
cluburilor socialiste consta în propaganda de nerespectare a învoielilor agricole şi de 
reîmpărţire a pământului. 

Presa timpului semnalează pe larg situaţia tensionată existentă în judeţul Olt 
începând încă din iama anului 1899. Are loc o răscoală ţărănească la Şerbăneştii de Sus, 
unde subprefectul C. Perieţeanu şi ajutorul său „au fost bătuţi măr de ţărani"(„Epoca'', 

90 Detalii biografice la: I. Moisil, l.c., p. 301-320; Vasile CĂRĂBIŞ, Witold Rol/a Piekarski-Tantal, în 
Revista muzeelor şi monumentelor, Bucureşti, 1981, nr. 3, p. 56-61; l.S. Toma, op. cil., p. 213-214. 
91 Gh. MATEI, M. DAMASCHIN, Despre mişcările {ărăneşti din i899 şi cluburile socialiste de la sale. 
Anexă: Documente, în Studii. Revistă de istorie şi filosofie, I, anul 6, ianuarie-martie 1953, p. 93. 
92 ibidem, p. 94. 
93 ibidem, p. I 04. 
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19 ianuarie 1899). În urma evenimentelor prefectul judeţului Olt dr. Stăncescu a 
solicitat sprijin guvernamental. Un batalion a fost trimis cu un tren special la Slatina 
pentru a restabili ordinea şi a preîntâmpina extinderea revoltelor ( ,,Adeverul", 22 
ianuarie 1899)94

• Ziarul „Dreptatea" din 22 ianuarie 1899 semnala că „agitaţiile 
sătenilor din Olt, Teleorman şi Vlaşca ameninţă să ia proporţiuni mari", iar în mod 
particular relativ la judeţul Olt nota: „În Olt sătenii ameninţă mai serios ca în alte judeţe, 
să se răscoale, dacă nu li se dă pământ şi mişcarea a cuprins cea mai mare parte din 
satele acestui judeţ"95 . 

Revolte au mai avut loc şi în localităţile Drăgăneşti, Alimăneşti, Comani, Fioru, 
koana, Buzeşti, Milcoveni, Crâmpoia, Şerbăneşti autorităţile solicitând imperativ 
intervenţia armatei. 

În judeţul Olt apogeul nemulţumirii ţăranilor 1-a reprezentat răscoala din gara 
Slat.ina din anul 1899. Pretextul acesteia l-au constituit alegerile parlamentare pentru 
Adunarea Deputaţilor desfăşurate între 27-29 mai 1899. Desfăşurate într-o atmosferă de 
teroare şi intimidare acestea au avut ca rezultat alegerea în Adunarea Deputaţilor şi 

Senat a unei majorităţi conservatoare. Falsificarea alegerilor locale în care candidatul 
ţăranilor a fost declarat învins de un reprezentant agreat al autorităţilor a fost scânteia ce 
a determinat ca în data de 27 mai ţăranii din mai multe comune ale judeţului Olt să se 
îndrepte către Slatina. Autorităţile nu au putut opri intrarea acestora în oraş cu toate că 
au fost luate măsuri severe pentru menţinerea ordinii publice. 

În ziua de 7 iunie 1899 aproximativ 2.000 de ţărani96 s-au reunit în oraşul Slatina. 
Depăşite de situaţie autorităţile au făcut apel la ajutor militar din judeţele Dolj şi 

Romanaţi. Generalul Argetoianu, comandantul Corpului I Armată a venit de la Craiova 
la Slatina pentru a lua contact cu situaţia tensionată. Ţăranii au protestat paşnic contra 
alegerii lui Radu Rădulescu de la Colegiul III Cameră, solicitând să fie declarat ales 
candidat ce avea susţinerea acestora, şi anume Alexandru Bogdan-Piteşti97 • 

94 Ibidem, doc. 36 şi 37, p. 121. 
95 Ibidem, doc. 40, p. 122. 
96 Nicolae POPESCU-OPTAŞI, 1899, Răscoala din Slatina punci culminant al mişcărilor fărăneşti, în 
Oltul Supliment, Număr Jubiliar, 23 mai 1968, p. 5. 
97 Alexandru Bogdan-Piteşti s-a născut la 13 iulie 1871. A absolvit studiile primare la Geneva şi pe cele 
universitare la Paris. Participă la mişcarea anarhistă din Franta drept pentru care este arestat la 27 iulie 
1894 şi expulzat în tară la 18 august. În România era cunoscut faptul că a frecventat cercul scriitorilor 
francezi şi elveţieni Paul Verlaine, Ernest Tissot, Edouard Rod şi că a colaborat la prestigioase reviste 
pariziene „Le Figaro", „Le Goulois", „L'Intransigeant". Din septembrie 1894 se integrează în cercurile 
intelectuale şi politice de la Bucureşti având aura unui luptător progresist. Împreună cu Constantin 
Miile, directorul ziarului „Adevărul", şi cu C. Dobrescu-Argeş a încercat înfiinţarea unui partid politic 
ţărănesc. Dacă în tinere\e din punct de vedere politic s-a manifestat ca un adept al anarhismului în 
perioada maturităţii se manifestă ca un adept al conservatorismului şi filogerrnanismului. Notabilă 
râmâne activitatea sa de colectionar şi promotor al mişcării artistice (literatura şi în mod special artele 
plastice) din România. A fost frecventat de personalităti ale timpului precum scriitorii Alexandru 
Macedonski, Tudor Arghezi, Gala Galaction, Ioan Slavici, Ion Minulescu, Claudia Millian, Adrian 
Maniu, Victor Eftimiu, N. D. Cocea, pictorii Ştefan Luchian, Camil Rcssu, N. Verrnont, Nicolae 
Dărăscu, Constantin Artachino, Iosif Iser, Theodor Pallady, Nicolae Tonitza, Cecilia Cu\escu Storck, 
sculptorii Frederic Storck, Oscar Han, caricaturistul Nicolae Petrescu Găină. În anul 1896 inaugurează 
Salonul Artiştilor lndependenti împreună cu pictorul Nicolae Verrnont. În 1897 fondează „Societatea 
pentru dezvoltarea artelor din România - Ileana". Împreună cu Ion C. Bacalbaşa publică în anul 190 I 
revista „Ileana". Începând cu vara anului 1909, pe moşia de la Vlaici, din judetul Olt, aflată în 
proprietatea lui Alexandru Bogdan Piteşti sunt invitati pentru a participa la tabere de vară pictorii Camil 
Ressu, Nicolae Dărăscu, Iosif Iser, Nicolae Petrescu Găină, scriitorii Ion Minulescu, Tudor Arghezi. 
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Pe peronul gării Slatina s-a desfăşurat un veritabil carnagiu, în unna căruia au 
murit peste 20 de ţărani în confruntarea cu annata. Din rândul annatei au fost răniţi 4 
ofiţeri şi 23 de soldaţi. Peste 70 de participanţi la răscoală au fost întemniţaţi. Printre 
victime se regăsesc şi doi slătineni. Între aceştia îi amintim pe Gheorghe Ilie Donca, 
lucrător la gară şi pe Costică Mireanu, vopsitor din Slatina, în vârstă de 25 de ani, care a 
fost străpuns cu baioneta. 

Un preţios izvor documentar despre contextul politic, derularea alegerilor, 
desfăşurarea răscoalei şi responsabilitatea morală asupra celor întâmplate la Slatina ne 
este fumizat de relatarea prefectului în exerciţiu C. Colibăşeanu: „I. Am fost rugat să 
primesc Prefectura de Olt, Niciodată nu am umblat după prefectură, ştiam că în ţara 

noastră calităţile unui prefect nu se judecă după aptitudinile sale administrative, după 
caracterul său just şi imparţial, ci după reuşita în alegeri, ca să reieşi în alegeri, trebuie 
să faci de multe ori fapte şi promisiuni, care alunecă pe lângă conştiinţa omului„. 

2. În judeţul Olt sînt vreo 15 comune contaminate de cluburile socialiste, şi 
aceasta nu atît din cauza relaţiunilor dintre capital şi muncă, căci cele mai multe dintre 
ele sînt sate de moşteni (răzeşi), cit din cauza unor administraţiuni vitrege şi parţiale ... 
Aceste stabilite, intru în descripţia faptelor petrecute. 

În primele zile ale prefecturii mele şi înainte de a intra în judeţ, am întîlnit pe d. 
Bogdan-Piteşti în cabinetul secretarului general la Ministerul de Interne, unde mi-a fost 
prezentat, şi rugindu-mă a-i acorda o convorbire, i-am dat rendez-vous la mine acasă 
pentru a doua zi. D. Bogdan mi-a declarat că vine din partea d-lui Filipescu şi mă roagă 
să-i susţin candidatura la colegiul III de Olt. I-am răspuns că nu pot să-i promit aceasta, 
deoarece noi vom avea combinaţiuni locale ... m-a mai întrebat că pre a cărui ministru 
vreau eu să-mi aducă recomandaţiune. I-am răspuns că eu nu primesc candidaturi 
oficiale. M-am separat de d. Bogdan spunîndu-mi că-şi va pune candidatura în mod 
independent.... 

În tot timpul pînă la alegeri, d. Bogdan n-a încetat de a umbla prin comune, 
făcînd propagandă în favorul dumisale. Nu numai d-sa, dar şi agenţii d-sale ... 

Cu trei zile înainte de alegeri, sînt încunoştiinţat de agenţii administrativi că cu 
ocazia alegerii colegiului al III-iea se propun comune întregi a veni în Slatina ... şi 

anume din comunele unde sînt cluburi socialiste. Am comunicat aceasta ministrului de 
interne şi am cerut să intervină spre a-mi pune la dispoziţie annata, ca să împiedice de a 
intra în oraş miile de săteni, care nu sînt alegători nici delegaţi. Ministerul de resbel a 
dat ordine în consecinţă. 

În ziua de 27 mai seara începuseră deja a se aduna la barieră săteni din comunele 
Coteana şi Drăgăneşti, care au fost întimpinaţi de cordonul militar postat acolo. În ziua 

Aflat în anturajul lui Grigore Cantacuzino şi Nicolae Filipescu, personalităti ale Partidului Conservator, 
reuşeşte să-i determine în a sprijini financiar aparitia unui ziar. Astfel din anul 1910 devine directorul
proprietar al publicaţiei de presă „Seara". În timpul primului război mondial, în faza neutralitătii 
României a militat în presă pentru determinarea în opinia publică a unui curent favorabil Puterilor 
Centrale. La 12 aprilie 1917 s-a căsătorit Alexandra Colanoski. A decedat la 12 mai 1922 în Bucureşti. 
După moartea lui Alexandru Bogdan-Piteşti, mama sa, Domnica C. Bogdan, rămasă legatară asupra 
averii mobile şi imobile a acestui mare mecena colectionar şi-a exprimat dorinţa oferirii statului român 
a colecţiei sale de artă (constituită din circa 926 de lucrări de pictură, desen, guaşe, fotografie, 
caricatură, grafică, pastel, gravură) care ar fi trebuit să fie expusă publicului într-un local nou construit 
la Coloneşti-Vlaici Uudeţul Olt), cu numele „Colecţia unui om sărac". Statul român a respins oferta fapt 
ce a dus la dispersarea colecţiei prin intermediul unei licitatii din anul 1924: Petre OPREA, 

Colecţionarul mecena Alexandru Bogdan Piteşti, Edit. Maiko, Bucureşti, 1999, passim. 
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de 28 de dimineaţa continuau a se aglomera din ce în ce mai mulţi şi ameninţa a sparge 
cordoanele, care nu lăsau să treacă decît delegaţii şi alegătorii direcţi. M-am dus singur 
între săteni şi i-am sfătuit să se retragă, căci nu pot încăpea în oraş I 200 de alegători şi 
alte mii de săteni ... Sătenii m-au ascultat şi stau liniştiţi fără să se retragă; mi-au spus că 
n-au pîine şi le-am trimis eu o căruţă de pîine, pe care au refuzat-o, zicînd că este 
otrăvită ... 

Sîmbâtă seara am prevenit pe d. Lahovari că satele se mişcă şi că împreună cu 
procurorul general al Curţii din Craiova (care se afla în Slatina), vom fi siliţi să luăm 

măsuri. Am luat măsuri în înţelegere cu d. colonel comandant al garnizoanei, să stabilim 
cordoane la barieră, pentru a împiedica mulţimea de a intra în oraş. Duminică dimineaţa 
se duce d. procuror general în mijlocul sătenilor adunaţi în cîteva sute şi spunîndu-le că 
este venit aci a face ancheta şi ca să meargă acasă pînă miercuri, cînd ancheta va avea 
loc. I-au răspuns că n-au ce face nici acasă însă că adastă pînă la ora venirii trenului şi 
că dacă nu va veni Bogdan, se va retrage (această asigurare a procurorului m-a făcut să 
răspund lui Bogdan, care mă întreba dacă ţăranii se adună, că ţăranii sînt liniştiţi şi că se 
vor retrage). După sosirea trenului, în loc să se retragă soseau alţii însă în mic număr ... 
La ora 2 am comunicat cazul d. ministru de interne şi i-am atras atenţiunea că această 
nouă mişcare este rezultatul, importanţei ce a dat unui impostor, care profită de 
mişcările socialiste pentru a-şi atinge scopurile ... Seara, la 7 ore, văzînd că sătenii sînt 
liniştiţi şi ştiind că procurorul general este aci şi că la ora I O vine şi generalul 
Argetoianu în inspecţia regimentului, am plecat în comuna Bărcăneşti, unde 
convocasem pe locuitorii incendiaţi, în număr de 51 case ... Trecînd prin Coteana, 
sat de I OOO familii bulgari şi unde socialiştii sînt cei mai îndîrjiţi, am oprit la primărie, 
spre a vorbi primarului, care-mi spuse că la noapte pleacă tot satul la Slatina . 

... La ora 12jumatate văz pe d. general Argetoianu, care-mi spuse că la orele 9 a 
fost pe peronul gării, însoţit de colonel Leon şi Ştefu, procuror general, şi că căutînd a 
linişti pe săteni cu vorbe dulci, au fost... şi aproape insultaţi de ţărani şi că a telegrafiat 
la Craiova, să-i vie vînătorii şi că-i aşteaptă să sosească. Îmi arată asemenea o telegramă 
a ministerului de resbel Lahovari, prin care îi ordona să stea în Slatina pînă la potolirea 
revoltei şi că, cînd trupele de care dispune vor fi suficiente spre a împrăştia pe săteni, 
să-i împrăştie . 

... Cînd am deschis uşa să intru pe peron, aud un zgomot infernal şi pe procuror 
somîndu-i cu glas tare, ca în numele legii să se retragă ; aceasta era a treia somaţie, şi 
îndată militarii începură a-i împinge către cele două extremităţi ale peronului, 
depărtîndu-i spre magaziile gării. Intr-o clipă, văz soldaţii fugind înapoi şi dînd focuri 
oarbe; pietrele pe care sătenii le luase de pe şosea, curgea ca ploaia, spărgînd capetele 
soldaţilor şi geamurile gării. Soldaţii, urmăriţi de două părţi, au venit pînă la mijlocul 
peronului, înaintea sălii de aşteptare clasa I şi fiind prinşi de ambele părţi, au tras focuri 
în came. Noi, împreună cu călătorii care veniseră să ia trenul de 2 ore, împreună cu 
procurorii şi altă lume, ne refugiasem în sala de adăstare, unde căutăm pe nişte dame 
care leşinaseră. 

După salva de focuri, ţăranii au luat-o Ia fugă în toate părţile şi colonelul a sunat 
încetarea oricărui foc. Ieşind din sală, spectacolul era fioros. Pe peron nu puteai merge 
de pieire, soldaţi căzuţi, ofiţeri răniţi curgînd sîngele din cap, mai departe cadavre. Am 
telegrafiat de a venit medicul oraşului, care a pansat îndată pe răniţii civili, şi doctorii 
militari legau pe soldaţi. Răniţii i-am trimis îndată la Spitalul Judeţean, cu birjele de la 
gară, eară cadavrele la morga spitalului. 

Acesta este sfirşitul tragicului eveniment din gara Slatina, pc care tremurînd de 
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emoţiune l-am telegrafiat primului ministru. Acum, în urma comunicatului apărut în 
Epoca, că în consiliul de miniştri numai în sarcina mea s-a găsit o serioasă nepricepere, 
mă întreb ce aşi fi putut face eu, ca să împiedic această nenorocire? 

Să o spunem franc. Prima responsabilitate trebuie să o aibă primul ministru 
(adică a lui George Gr. Cantacuzino, preşedintele Consiliului de Miniştri în intervalul 
11 aprilie 1899 - 7 iulie 1900 - nota noastră), care a ordonat o anchetă administrativă la 
colegiul III în sarcina administraţii contra căreia nu s-a plîns nimeni, şi de a fi protejat 
pe Bogdan, înconjurându-l de rude şi persoanele oficiale, şi care anchetă s-a prelungit 
cinci zile. 

A doua responsabilitate, dacă responsabilitate poate fi, cade în sarcina d-lui 
general Lahovari (Iacob Lahovari, ministrul de Război - n.n.), care a dat ordin să 

împrăştie pe ţărani, cînd trupele vor fi suficiente . 
. . . Rezultă din cele narate, că era fatal să se întîmple opiniei publice, cele ce s-au 

întâmplat şi că guvernul, ca să dea oarecare satisfacere îi trebuie un ţap ispăşitor şi l-a 
găsit pe prefect, care este cel mai puţin vinovat în drama care s-a desfăşurat."98 

Presa timpului acordă spaţii generoase dramei din gara Slatina. Ziarul „Tribuna" 
din I O iunie 1899 consemna: „ La ora 1,53 trenul cu soldaţi plecat din Craiova soseşte 
în gara Slatina. Ţăranii la vederea trenului cu soldaţi, atacă trenul cu pari, pietre şi focuri 
de revolver. D. General Argintoianu comandantul Corpului I, de armată şi d. Ştefu, 

procuror general somează mulţimea să se liniştească. Totul e în zadar, soldaţii cad răniţi 
de focuri de revolver. Se fac 5 somaţii şi mulţimea nu se linişteşte. Se trag focuri oarbe, 
aceeaşi atitudine agresivă din partea ţăranilor. Se trag două salve şi cad 14 ţărani morţi, 
I O grav răniţi; dintre soldaţi sânt răniţi 30, 4 sergenţi, un căpitan şi un locotenent, răniţi. 
Apoi cavaleria şarjă mulţimea în timp de o oră, pe o distanţă de 8 kilometri." 99 

Ziarul „Universul" din I O (22) iunie 1899 nota următoarele aspecte referitoare la 
revolta de la Slatina: „Liniştea a fost restabilită şi ţăranii s-au retras. În total sunt 14 
ţărani morţi şi 58 ţărani răniţi ... Astăzi de dimineaţă peste 200 de ţărani au venit din nou 
spre gară, dar armata i-a împrăştiat. Sunt arestaţi peste 30 de ţărani implicaţi ca 
răsvrătitori. Iată trupele care sun concentrate: două companii din Batalionul I Vânători; 
3 companii din Regimentul 26 Rovine; Regimentul 3 Olt; două escadroane de călăraşi; 
două baterii de artilerie călăreaţă şi un batalion din Regimentul 28 Argeş ... " 100

• Din 
acelaşi prestigios ziar mai desprindem informaţia că „ţăranii adunaţi în faţa gării Slatina, 
spuneau că aşteaptă pe deputatul lor d. Bogdan-Piteşti, crea trebuie să sosească cu un 
tren plin de soldaţi muscali şi cu fiul lui Cuza. În zadar le spunea prefectul şi procurorul 
că azi suntem o ţară liberă, că avem un rege. Ţăranii răspundeau: Aşa e, dar tot muscalul 
e mai mare" 101

• 

La 13 iunie 1899 gazeta „Lumea Nouă" consemna asupra numărului victimelor 
„măcelului" din Gara Slatina: „ ... Patrusprezece ţărani - număr oficial - sunt morţi: E 
vorba de morţii care se cunosc, cari au fost duşi la morgă. Cei care au asistat însă la 
măcelul din Slatina, ne spun că morţii erau ascunşi prin privăţi, că alături de linia ferată 
erau sute de fiinţe cari zăceau în nesimţire, că localul gării şi împrejurimile erau cu totul 
scăldate în sânge, că sătenii aul luat cu ei un număr mare de răniţi şi chiar morţi, că în 

98 Ion IONAŞCU, Un document inedit despre răscoala ţăranilor din Olt în iunie i 899, în Studii. Revista 
de istorie, III, Anul 8, mai-iunie 1955, p. I 08-11 O. 
99 Gh. Matei, M. Damaschin, op. cit., doc. 66, p. 130. 
100 ibidem, doc. 65. 
101 Ibidem, doc. 68, p. 131. 
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sfârşit prin sate vecinic trag pe la biserici clopote de mort; Cât despre răniţi, numărul lor 
e necalculat încă. Oficialii au spus 70, acest număr însă nu e sigur, decât a zecea 
parte."102 

Pentru stabilirea adevărului a ceea ce s-a petrecut în gara Slatina dincolo de 
informaţiile presei vremii, nu dispunem de mărturii ale ţăranilor, în vreme ce rapoartele 
oficialilor prezenţi la faţa locului explică cu subiectivitatea de rigoare atitudinea şi 

faptele. În acest sens consemnăm ceea ce procurorul general Ştefu de la Craiova 
prezintă prin intermediul unui raport asupra răscoalei: „În seara de 6 Iunie soseşte în 
Slatina d. general Argetoianu în inspecţie, pe care l-am pus în cunosciinţă de cele 
petrecute. A doua zi cu d-sa m'am dus la gară din nou. Acolo am găsit că numărul 
sătenilor crescuse ca la 2000, încongiurase gara, şi ocupase tot peronul gărei. Atât eu cât 
şi d. general nu am putut a ne înţelege cu dânşii; ei răspundeau într'una că nu mai cred 
în nimica, ci vor să vadă pe Bogdan-Piteşti şi să-l aleagă deputat. Explicându-le că nu 
se poate aceasta până nu se va invalida alegerea de cameră, au declarat că vor sta pe loc, 
până se va invalida alegerea. Dupe câteva momente plecând în oraş, am fost flueraţi şi 
văzut printre ei oarecari agitaţie; iar pe la 11 ore am fost informat că au voit să spargă 
cordonul pus la gară în apărarea oraşului. Norocul a fost atunci de s'a împiedecat 
intrarea lor în oraş, că sosise 2 escadroane de călăraşi, unul din Craiova şi celălalt din 
Romanaţi, cari înaintând spre gară au avut puterea de a-i opri pe loc şi a nu merge mai 
departe. 

Din nou am comunicat aceasta d-lui Prim ministru, care mi-a arătat că a pus în 
vedere d-lui ministru de războiu a se înţelege cu d. general Argetoianu. 

La ora I şi jumătate, procurorul tribunalului primeşte o telegramă de la oficiul 
telegrafic, prin care i se aducea la cunoştinţă, că a început certuri şi bătăi între săteni. 
Plecând cu d. procuror al tribunalului la gară am găsit totul în linişte nefiind nici ceartă, 
nici bătaie, dar, fiind peronul ocupat peste tot de săteni, abea a avut timpul d. procuror 
al tribunalului să, facă o invitaţie sătenilor a se retrage dupe peron, invitaţie, ce rămase 
fără niciun efect că soseşte în gară un tren, compus de 16 vagoane cu armată şi are loc 
desnodământul nenorocit. Soldaţii începând a se da jos şi a-şi face loc pe peron, care 
fiind ocupat de săteni, nu cedează a-l părăsi, împinşi, lasă peronul, însă în apropiere 
găsesc pietre, cu cari asvârlă în armată, respingând-o înapoi şi dă naştere acelui conflict 
între armată şi săteni descris în procesul-verbal al procurorului tribunalului în ziua de 7 
Iunie. " 103 

Un alt raport edificator asupra mersului evenimentelor este cel al generalului 
Argetoianu, care a avut comanda efectivelor militare dislocate la Slatina şi a ordonat 
intervenţia în forţă pentru stingerea revoltei: ,,În urma inspecţiunei ce am făcut 
regimentului 5 artilerie, la Pitesci, am sosit în seara de 6 Iunie, cu trenul accelerat, în 
Gara Slatina, unde am găsit o mare aglomeraţiune de ţerani, cari cotropiseră întreaga 
gară. Întâmpinat de colonelul Leon, comandantul brigadei a 4-a infanterie, mi-a raportat 
că acea mare mulţime de ţerani adunată acolo, era venită în scopul de a face presiune, 
asupra administraţiei şi întregului oraş, pentru a alege, de îndată, ca deputat, pe un 
domn, anume Bogdan Piteşti, nevoind să ţină nicio scamă despre alegerile făcute şi nici 
de sfaturile date de procurorul local şi de procurorul general din Craiova, care se afla în 
Slatina. Măsurile luate de către colonelul Leon, în înţelegere cu procurorul-general, erau 
de a împiedica invasiunea oraşului de către aceşti răsvrătiţi, al căror numer crescea, 

10~ Ibidem, doc. 69, p.131-132. 
103 Ibidem, doc. 72, p. 133. 
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pentru care scop, cu trupele de care dispunea (2 batalioane din regimentul Olt no. 3), 
păzea toate intrările în oraş. 

Mergând dela gară în oraş, am căutat a vedea îndată pe d. procuror-general, pe 
care l-am găsit foarte alarmat, spunendu-mi că, dupe informaţiunile ce are, numerul 
resculaţilor avea să crească în mod foarte considerabil în a doua zi, Luni, 7 Iunie, şi că 
trupele de care dispuneau era imposibil a opri o năvălire asupra oraşului, şi, prin urmare, 
o mare nenorocire. Prefectul lipsea din oraş, fiind dus în judeţ pentru a împărţi ajutoare 
la sătenii ce fuseseră incendiaţi. Dupe înţelegere cu d. procuror-general, am dat ordin 
telegrafic pentru venirea de urgenţă la Slatina a escadroanelor permanente din Dolj şi 

Romanaţi, şi am raportat cazul telegrafic d-voastre. În noaptea de 6 spre 7 Iunie, nu s'a 
întâmplat nimic; numerul resvrătitilor, însă a crescut considerabil, aşa că nu mai era 
posibilă circulaţia în gara Slatina. Am fost de dimineaţă, la orele 8, împreură cu d. 
procuror-general, la gară, pentru a vorbi sătenilor şi a-i face să înţeleagă că trebue să se 
liniştească, mergând pe la casele lor, spunându-le că guvernul a luat act de protestările 
lor, că, în curând, corpurile legiuitoare se vor întrunf si vor decide asupra alegerilor 
contestate. Cu toate încercările ce am făcut, atât eu cât şi d. procuror-general, n'am 
izbutit a-i calma, fiind foarte iritaţi; ba, din contra, am fost ameninţaţi şi huiduiţi de 
dînşii. Întorcîndu-mă în oraş, am văzut şi pe d. prefect al judeţului, care se întorsese în 
Slatina şi conform ordinului d-voastră, m'am consultat cu dînsul şi cu procurorul general 
asupra măsurilor ce ar fi de luat pentru înlăturarea marei nenorociri ce ameninţa să 

isbucnească asupra oraşului dintr'un moment într-altul. 
Am căzut de acord a aduce noui forţe în vederea scirilor din ce în ce mai 

alarmante ce veneau din diferite comune ale judeţului; am telegrafiat să vină de la 
Craiova batalionul I vânători (3 companii) şi un batalion din regimentul Rovine no. 26 
şi v'am cerut d-voastră telegrafic trimiterea încă a unui batalion dela Pitesci, care 
conform ordinului d-voastră, a sosit în Slatina, Luni seara, 7 Iunie. Prin ordinul d
voastră, mi-aţi făcut cunoscut că aţi dispozat ca regimentul 4 călăraşi intrând pe la sud 
în judeţul Olt, să exploreze toate comunele contaminate, până la Slatina. Aceste măsuri 
luate, în vederea de a preîntâmpina răul, pe la orele I p.m., a plecat la gară prefectul, 
procurorul general şi procurorul local împreună cu colonelul Leon, comandantul 
trupelor, cu intenţia de a căuta să împrăştie pe răsvrătitori, crezând că vor fi intimidaţi 
prin prezenţa celor 2 escadroare de cavalerie, cari sosise. Subsemnatul am rămas în 
oraş, trimeţînd la gară, împreună cu persoanele mai sus citate, pe şeful de stat major 
al corpului de armată, care mă însoţea. Atât din relaţiunile verbale, date de locotenent
colonel Gheorghiu, cât şi acelea ale colonelului Leon şi ale tutulor ce au fost la gară, 
reese în mod clar, că faptul s'a petrecut după cum urmează: Ţeranii resvrătiţi, al căror 
număr crescuse cam la 4000 din ce în ce mai iritaţi, adăstau sosirea din Bucuresci a d
lui Bogdan Pitesci, pentru a face cu densul irupţiune asupra oraşului, iruptiune a cărei 
consecinţă ar fi fost mai mult ca dezastruoasă. 

Pe la ora 1 şi 20 minute p.m., se anunţă sosirea unui tren în gară, şi ţeranii încep 
cu toţii a striga: Ura!, crezând că sosesce Bogdan-Pitesci; trenul însă era cu cele 2 bata
lioane de la Craiova. La vederea armatei, strigătele de Ura! se schimb în strigăte de 
huidueli ameninţătoare, ţeranii grămădindu-se asupra vagoanelor, pentru a nu lăsa trupa 
să debarce. Procurorul local somează pe ţerani, în mod legal, să se retragă pentru a lăsa 
liberă debarcarea armatei, somaţiune, care repetată de procuror în multe rânduri, este 
acoperită cu urletele mulţimei înfuriate. Cu toate acestea, o companie de vînători 

isbutesce a debarca şi urmata de altă companie, începe, încet, încet, a împinge cu 
pepturile pe ţerani spre curte, pentru a libera peronul gărei, fără a atinge pe nimenea, 
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astfel că trupele câştigând din ce în ce teren, se putea spera ca gara să fie deblocată, fără 
ciocnire, când de odată o ploaie torenţială de bolovani, buloane de căi ferate şi ciomege 
curge asupra trupei rănind mai mulţi oficeri, sub-oficeri şi soldaţi, destul de serios, încât 
unii au căzut ios imediat leşinaţi; ceva mai mult un caporal cade rănit grav de două 
gloanţe de revolver. Trupa văzându-se atacată în mod atât de violent şi fără veste, a dat 
înapoi fără a usa de arme contra sătenilor, cari profitând de acest moment de hezitare al 
trupei, câştigă teren şi reocupă din nou aproape tot peronul gărei. 

De odată trupa, în legitima ei apărare, din propria ei iniţiativă, usează de arme, 
trăgând câteva focuri probabil în sus (deoarece dupe primele detunături nici un ţeran n'a 
căzut). Furia ţeranilor devine mai mare, aşa încât silesc pe cele d'ânteiu rânduri atacate, 
a se apăra trăgând focuri asupra atacatorilor, după cari mai mulţi dintre rebeli cad, unii 
morţi, alţii răniţi, ceeace provoacă o panică îrtre răsvrătiţi, cari se retrag grămădindu-se 
unii peste alţii. Colonelul Leon, cu riscul persoanei sale, în învălmăşata în care se afla, 
face să răsune imediat încetarea focurilor, cari n'au durat decât un minut - sau un 
minut şi jumătate. Răsvrătitorii sunt urmăriţi de către escadroanele de cavalerie şi 
împrăştiaţi până la depărtarea de 3 până la 4 kilometri de oraş, şi se procedează de 
îndată la ridicarea răniţilor, cărora li se dă ajutorul medical necesar, şi la transportarea 
morţilor la morga spitalului judeţean. Pentru oficeri şi trupă mai uşor răniţi, se 
improvizează o infirmerie în gara Slatina dându-se fiecăruia îngrijirile medicale 
necesare. Aceasta este, domnul Ministru, purul adevăr, petrecut, parte sub ochii mei, 
parte sub ochii colorelului Leon şi locotenent-colonelului Gheorghiu, cari s'au găsit la 
pară în momentul ciocnirei. Oficerii şi trupa a fost mai mult decât răbdători, şi nu au 
usat de arme decât în momentul când viaţa lor era în pericol prin furia cu care resvretiţii 
năvăliseră asupră-le. Chiar în acest moment foarte critic, trupa a dat dovadă de cea mai 
mare disciplină, încetând imediat focurile, când au observat că răsvrătiţii fac un pas 
înapoi. 

Toate autorităţile, atât civile, cât şi militare şi-au făcut datoria pe deplin, căutând 
a împiedeca răul în modul cel mai uman posibil, rău care nu cred să fie complectamente 
potolit, pe câtă vreme instigatorii acestor nenorociţi ţărani nu vor fi traşi la grea răspun
dere pentru faptele nelegiuite ce au comis."104 

Comandantul Brigăzii IV Infanterie, colonelul Leon, participant direct la 
evenimente nota referitor la incidentele din gara Slatina următoarele: „ În ziua de 6 iunie 
dimineaţa, suntem din nou informaţi, că cete mari de ţărani au plecat spre Slatina. Am 
ordonat regimentului Olt no. 3, să ocupe cu detaşamente, aceleaşi puncte. iar 
subsemnatul, împreună cu d. prefect, d. procuror general şi d. procuror al judeţului, ne
am transportat la faţa locului, unde, îndemnând pe ţărani să se retragă, ne-a răspuns că 
aşteaptă pe Bogdan să vie, până atunci nu se mişcă. Spre seară din nou ţăranii se 
aglomerau. Am raportat telegrafic casul d-lui comandant al divisiei; seara, sosind d. 
general Argetoianu şi raportându-i cele petrecuse în timpul zilei şi temerile pentru a 
doua zi, a dat ordin a veni două escadroane de cavalerie, unul dela Craiova şi altul dela 
Caracal. 

În ziua de 7 Iunie dimineaţa, ştiri telegrafice de pe la comandanţii de detaşamente 
sosiau şi raportau că ţăranii se strâng în mod considerabil şi toţi năvălesc spre gară. 
Şeful staţiunei, prin nota telegrafică cerea evacuarea gărei. La ora 9 dimineaţa am fost la 
faţa locului din nou cu d. general Argetoianu, comandantul corpului I de armată, cu d. 
procuror general şi d. procuror al judeţului. D. general a căutat să-i convingă prin 

104 Ibidem, doc. 74, p. 134-135. 
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sfaturi, ei însă refuză şi de pe la toate barierele se adună la gară, aşteptând trenul de I. 
La orele I O, câţiva ţărani dau ştirea că Bogdan este închis în oraş şi că trebue să-1 caute. 
Se deleagă 4 inşi dintre ei, cari apoi după ce străbate oraşul, se reîntorc înapoi. 

La orele 1 O dimineaţa, d. general Argetoianu dă ordin telegrafic la Craiova, 
pentru a veni cu trenul expres, batalionul 1 vânători, un batalion din regimentul 26 
Rovine şi 120 oameni călări din regimentul 1 artilerie. 

La orele 11 şi 15 sosesc ştiri telegrafice de la comandantul detaşamentului, 
maiorul Vclcscu, prin cari anunţă că peste 600 de ţărani sosesc şi încă vor mai veni. Iar 
la orele 12, primind telegramă de la detaşament că ţăranii sunt alarmaţi şi neliniştiţi, 
cerând prezenţa d-lui procuror, am plecat însumi la gară. Acolo, aşteptându-se trenul de 
I, am ordonat, ca un pluton de 40 oameni, din regimentul Olt, să stea pe peron, pentru a 
îndepărta ţăranii şi a păstra buna ordine. În aceste momente, peste 2000 de ţărani erau în 
gară şi prin împrejurimile gărei. Trenul plecă, iar la ora 1 şi 20 minute, când trenul 
militar cu batalionul 1 vânători şi batalionul 26 Rovine, debarcă la peron, ţăranii toţi dau 
năvală peste soldaţi. În acest moment d. procuror general şi d. procuror al judeţului, 
împreună cu d. prefect, erau la faţa locului. Soldaţii nepuitând înainta niciun pas, d. 
procuror somează mulţimea „în numele legei" să evacueze peronul. Mulţimea 

ripostează prin sgomot; procurorul „în numele legei", ordonă ca armata să respindă 
aglomeraţia, care năvălea cu furie. Atunci compania 3 din batalionul 1 vânători, sub 
comanda căpitanului Fulgulescu, făcând ocolire la stângă, împinge mulţimea cu peptul. 
În acelaş moment şi compania 2, sub comanda căpitanului Marghiloman, făcând ocolire 
la dreapta şi având oficeri în fruntea companiei s'a vârît în mulţimea ţăranilor, care 
opuneau resistentă cu ciomegele cu cari începuse a da în soldaţi, cari însă reuşiră a-i 
scoate afară de pe peronul gărei. În acest moment, o ploaie de pietroaie şi ciomege cade 
asupra soldaţilor şi detunături se aud. Un ofiţer din această companie şi sergentul-major 
cad la picioarele companiei, scăldaţi în sânge. Alt soldat se rostogoleşte la pământ, lovit 
grav la cap. La aripa opusă a peronului, aceiaşi ploaie de pietroaie şi ciomege încep. 
Căpitanul Fulgulescu rănit grav la cap, împreună cu alţi soldaţi, iar un caporal din 
batalionul regimentului Rovine no. 26, cade lovit, îndărăt de un glonte de revolver. 
Ţăranii îndârjiţi, năvălesc cu furie; soldaţii, pentru un moment se retrag copleşiţi de 
ploaia bolovanilor de piatră şi de loviturile ciomegelor; viaţa tuturor pentru un moment 
este în cea mai mare primejdie. Căpitanul Măcărescu, care se găsea pe peron, lângă 
subsemnatul, este lovit de pietre în cap; trupa şi ofiţerii fiind asediaţi, asomaţi şi loviţi 
de ţăran, au deschis foc, care, pentru moment, se trage pe deasupra. 

Ţăranii auzind focurile, însă fără efect, năvălesc iarăşi şi soldaţii văzând pe 
camarazii şi ofiţerii lor căzând, scăldaţi în sânge, trag, deşi nu aveau loc din cauza gărei, 
a vagoanelor şi a aglomeraţiei de oficeri, trupă şi civili, cari nu puteau intra în acţiune, 
nici a se retrage fiind înconjuraţi de bombardamentul de pietroaie. Frontul ţăranilor 
atacatori era atât de apropiat în momentul dărei focului, încât primii morţi au căzut chiar 
pe peron, la uşa restaurantului, iar la aripa opusă, un mort căzut în faţa oficiului poştal. 
Cădeau morţi din ceata lor şi totuşi năvăleau. 

Batalionul 3 din regimentul 26 Rovine, sub comanda maiorului Cernătescu 
împinge pe ţărani la aripa dreaptă, spre bariera Brebeni, unde dând peste şoseaua, din 
nou împietrită, năvălesc cu pietroaie asupra batalionului; ofiţeri şi soldaţi sunt răniţi, în 
care moment trag foc; ţăranii se retrag. După un minut 30", ţăranii înspăimântaţi de acei 
morţi în faţa lor, au început a se retrage în desordine, când am dat imediat semnalul 
încetărei focului. Ţăranii se împrăştie, fiind urmăriţi la aripa dreaptă de escadronul 1 
călăraşi (căpitan Brăiloiu), împingându-i spre sat iar la aripa stângă, urmăriţi de 
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escadronul 4 Romanaţi împingându-i spre Brebeni (căpitan Miclescu). 
După aceasta, medicul batalionului I de vânători, dă primele îngrijiri oficerilor şi 

soldaţilor răniţi; se procedează de îndată cu procurorul şi medical la constarea morţilor 
şi răniţilor ţărani de pe câmp, cari sunt ridicaţi şi transportaţi la spitalul judeţului, iar cei 
răniţi au fost pansaţi în gară de medical oraşului, Meţculescu şi apoi trimişi la 
spital. .. " 105 

Reprimarea sângeroasă a răscoalei de la Slatina nu a putut stăvili efervescenţa 
revoltelor ţărăneşti ce s-au manifestat din plin şi un an mai târziu, în toamna anului 
1900, în judeţele Argeş, Dâmboviţa, Olt, Mehedinţi, Gorj, Vâlcea106

• Mai mult decât 
atât în judeţul Dolj, comuna Simnicu, la 4 februarie 1900, ţăranii revoltaţi ameninţau 
autorităţile comunale că dacă nu li se vor respecta drepturile vor face „o revoluţie ca în 
Slatina"107

. 

SLATINA ŞI RĂSCOALA DIN 1907 

Reprimarea sângeroasă a răscoalei de la 1899 din Slatina 108 nu a putut stăvili 
efervescenţa mişcărilor ţărăneşti din judeţul Olt. Aceasta se va dovedi în anul 1907 când 
izbucneşte o mare răscoală ţărănească. Începută în 10-11 martie în jud. Teleorman 
răscoala s-a propagat între 12 şi 16 martie 1907 în 22 de localităţi ale judeţului Olt: 
Şerbăneştii de Sus, Şerbăneştii de Jos, Mihăeştii de Sus, Mihăeştii de Jos, Stoicăneşti, 
Crâmpoia, Tituleşti, Văleni, Tâmpeni, Dudu, Crăciuneii de Sus, Crăciuneii de Jos, 
Bircii, Dumitreşti, Comani, Beciu, Viespeşti, Negreni, Ursoaia, Bărcăneşti, Teslui 109

• 

Iminenţa pătrunderii răsculaţilor în Slatina determină autorităţile să solicite 
întărirea prezenţei militare în zonă prin transferarea unor unităţi de cavalerie şi 

infanterie de la Corpul I Armată din Craiova. Dirigintele poştei din Slatina, Eugeniu 
Castan îşi informa superiorii de la Bucureşti asupra faptului că şeful gării din oraş 
solicita telegrafic Parchetului trimiterea unui batalion având informaţia că „va fi prădată 
şi aprinsă gara" în care se găseau 300 de vagoane cu grâu. Telegrama menţiona starea 
de panică a locuitorilor oraşului, operaţiunile militare întreprinse la barierele şi pe 
centura localităţii 1 

JO_ 

Situaţia tensionată îl determină pe prefectul de Olt, Negulescu, să solicite 
Ministerului Justiţiei suspendarea proceselor de pe rol de la Tribunalul şi Judecătoria 

Slatina întrucât se semnalau „începuturi de mişcări ţărăneşti şi în acest judeţ". Măsura 
trebuia luată ,,pentru a împiedica intrarea de ţărani în oraş şi a-i putea ţine departe de 

105 Ibidem, doc. 75, p. 136-138. 
106 Conslanlin CORBU, Răscoalele ţărăneşti din România în toamna anului i900, în Studii. Revista de 
istorie, 3, Anul XV, 1962, p. 661. 
107 Marea răscoală a ţăranilor din i907, sub redacţia lui A. Oţetea, I. Popescu-Puţuri, Edit. Academiei 
RSR, Bucureşti, 1967, p. 146; N. Popescu-Optaşi, i899: Răscoala din Slatina ... , p. 5. 
ios Detalii (cu toată bibliografia): Răscoala din Slatina - apogeul mişcărilor ţărăneşti de la 1899 din 
România, în: Drd. Laurenţiu-Gerard GUŢICĂ-FLORESCU, Teză de doctorat. istoria oraşului Slatina: 
monografie, cond. şt. Prof. univ. dr. Ion Calafeteanu, Universitatea „Valahia" Târgovişte: Facultatea de 
Ştiin\c Umaniste, 2012, p. 367-379. 
109 Mihail ROLLER (ed.), Documente şi mărturii privind istoria României, t. 1: Răscoala din 1907. Edit. 
de Stat, f.I., 1948, p. 397-400. 
110 Ibidem, p. 570. 
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orice informaţii privitoare la mişcările din ţară" 111 • Telegramele expediate la Bucureşti 
începând cu data de 25 martie 1907 de primarul oraşului Slatina, C. Drăgoescu, 

deputatul dr. Stăncescu, C. Manu (prefectul de Olt) relevă la unison că mişcările 

ţărăneşti nu mai puteau fi oprite. De aceea se făcea apel la trimiterea urgentă „a 2 
regimente de infanterie şi unul de cavalerie'', întrucât judeţul şi oraşul erau în 

. "d" 112 pnmeJ 1e . 
Pentru liniştirea spiritelor şi în condiţiile în care unităţile armate erau dispersate 

în judeţ noul prefect liberal de Olt (numit ca urmare a instituirii guvernului liberal O.A. 
Sturdza la 12 martie 1907) ia măsura constituirii unei gărzi civice înarmate, formate din 
negustori, comercianţi şi proprietari locali, distribuind cetăţenilor în acest sens 200 de 
arme şi 800 de cartuşe 113 . În acest scop la 14 martie · 1907 prefectul se adresa 
comandantului Regimentului 3 Olt pentru înarmarea gărzii civile formate în oraş 114 . 

Edificatoare pentru conturarea auspiciilor şi evoluţia răscoalei de la 1907 în 
judeţul Olt şi oraşul Slatina sunt memoriile prefectului Constantin Anghel. Potrivit 
relatărilor sale, el a depus jurământul ca prefect la sediul Ministerului de Interne în 
prezenţa titularului Ioan l.C. Brătianu. Acesta i-a atras atenţia asupra complexităţii 
misiunii sale: „Contez pe energia dumitale, tot atât cât şi pe spiritul Dumitale de 
moderaţiune şi îţi recomand cel mai mare sânge rece. Manifestul către ţară prin care se 
vestesc reformele agrare plănuite este în mâna dumitale ca ramura de măslin. Cu el vei 
putea să faci pe cei ce nu s-au ridicat încă să stea liniştiţi. Împotriva celorlalţi vei 
proceda cu toată energia dar evitând pe cât se poate vărsarea de sânge"115

• 

Memoriile sale scrise imediat după evenimente consemnează realităţile 

„debarcării" în Slatina: ,,La Slatina ne aştepta un grup compact de proprietari 
disperaţi: unii pentru a ne cere soldaţi să le apere conacele încă intacte; alţii mijloace 
pentru a-şi salva familiile rămase în satele răsculate; alţii ajutoare băneşti, ca să-şi ţie 
viaţa. Un murmur continuu de imprecaţiunii, de jelanii, de blesteme, de apostrofe se 
înălţa din mijlocul lor. Şi în acest grup, cât a durat primejdia, zile întregi, mereu ne-a 
ţinut calea, ne-a urmărit paşii, veşnic de strajă, veşnic prezent"116

• 

Spectrul atacării reşedinţei de judeţ era iminent, fapt ce îl determină pe 
judecătorul instructor al Tribunalului Olt să solicite Ministerului Justiţiei intervenţia 
grabnică a armatei întrucât „din două direcţiuni, satele revoltate şi nereprimate s-au 
întrunit şi au pornit în coloane spre Slatina aproape lipsită de apărare" 117 • 

Prima măsură de conciliere a spiritelor a făcut-o prefectul Constantin Anghel 
împreună cu Take Protopopescu în comunele Coteana şi Curtişoara avându-se în vedere 
ceea ce se întâmplase la 1899 în gara Slatina. Dacă ţăranii din Coteana şi cei din 
Curtişoara s-ar fi răsculat Slatina ar fi fost vulnerabilă întrucât la începutul 
evenimentelor în zonă efectivele militare erau dispersate şi insuficiente pentru a asigura 

111 Ibidem; Andrei OŢETEA, Ion POPESCU-PUŢURI (coord.), Marea răscoală a ţăranilor din 1907, Edit. 
Academiei R.S.R., Bucureşti, 1967, p. 403. 
112 Ibidem, p. 573. 
llJ Ibidem, p. 579. 
114 Gh. MIHAI, Badea GEAUCĂ (ed.), Istoria oraşului Slatina în documente, voi. I, 1368-1918, Edit. 
Casa Ciurea, Slatina, 1998, doc. 221, p. 202. 
115 Constantin ANGHEL, Amintirile unui fost prefect din timpul răscoalelor, Tip. „Dimitrie C. Ionescu", 
Bucureşti, 1912, p. 24. 
116 Ibidem, p. 37-38. 
117 A. Oţetea, I. Popescu-Puţuri, op. cit„ p. 404. 
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paza oraşului. Doar mobilizarea ulterioară de contingente militare considerabile ş1 

folosirea artileriei au făcut ca Slatina să nu fie ocupată de ţărani. 
În condiţiile în care oraşul devenise un loc de refugiu pentru proprietarii Oltului, 

prefectul Constantin Anghel lasă posterităţii şi un episod memorabil, reliefant asupra 
modului în care unii dintre ţărani au înţeles să facă „rivoluţia''. Acesta ne relatează că 
unul dintre proprietari, bătrânul Take Cazan a ales să rămână la conacul său de pe malul 
Oltului, pentru a întâmpina furia răsculaţilor. Drept şi omenos în relaţiile cu ţăranii de 
pe moşia sa atunci când aceştia s-au abătut pentru a devasta conacul, Take Cazan le-a 
ţinut un logos părintesc amintindu-le de viaţa tihnită pe care au dus-o. C. Anghel 
consemnează: ,,Ei ascultau cu luare aminte clătinând din cap şi numai din când în când 
întrerupeau cu câte un aşa. La urmă ar fi rămas nedumeriţi dacă unul din ei nu-i scotea 
din încurcătura în care-i pusese vorbele cu miez ale boierului, zicând că: toate-s bune 
dar că a venit rivo_luţia, şi trebuie să le lase lor în stăpânire moşia, după cum s-a făcut 
peste tot. Aprobarea cu aşa efu, de astă dată generală şi nu mai suferi replică. Văzând 
atunci boierul că n-are încontra le declară că consimte de bună voie să le cedeze moşia 
prin act scris, cu condiţie însă să se lege să-l apere împotriva străinilor care ar veni 
peste el. Apoi a şi alcătuit actul prin care le transmitea moşia de bună voie şi l-a 
semnat, după ce a avut însă grijă - masul şiret - ca să-i puie ca dată anul următor 
1908, spre a asigura astfel eventual un motiv de anularea actului. Când au fost să 
plece, satisfăcuţi că şi-au atins scopul, unul dintre ei a obiectat cu rămâne cu rivoluţia 
dacă-i lăsată casa boierului nevătămată - şi atunci ceilalţi, recunoscând temeiul 
observaţiei, s-au rugat de boier să-i lase să strice măcar ceva din casă. El s-a învoit şi 
la asta, iar ei au intrat cu sfială în casă, în vârful picioarelor şi cu căciula în mână, ca 
în biserică, de au spart o oglindă din perete şi astfel rivoluţia a fost satisfăcută. Seara, 
venind în sat un alt grup de răsculaţi să prăpădească casa rămasă nepustiită, sătenii s
au ţinut de vorbă şi au ieşit să o apere şi, după o bătaie cruntă, au izbutit să alunge pe 
năvălitori şi să apere pe boier, aşa cum se legaseră" 118 • 

Despre iniţiativa constituirii gărzii civice din Slatina prefectul C. Anghel 
aminteşte că s-a făcut cu concursul lui Take Protopopescu care s-a înrolat cel dintâi „în 
rândurile acestei falnice armate care trebuie să fie făcut să tresa/te de bucurie pe lumea 
cealaltă umbrele răposaţilor comandanţi ai fostei garde civice de pe vremuri 
imortalizată de maestrul Caragiale''. Atmosfera din Slatina în cele 4 zile cât a 
funcţionat garda civică este conturată astfel: „Toată ziua erau pe străzile Slatinei numai 
marşuri şi mişcări executate în sunet de goarne stridente, în răpăituri de tobe marţiale, 
o larmă infernală şi asurzitoare, iar noaptea legionarii făceau de gardă pe la barierele 
oraşului şi în jurul edificiilor publice garantând securitateafamiliilor lor" 119

• 

Panica generală din Slatina este ilustrată şi de telegrama expediată ministrului de 
război Dimitrie Sturdza, de către doamnele din societatea slătineană în calitate de 
proprietare sau soţii de notabilităţi locale în care se sublinia: ,,Pericol îngrozitor, şefii 

politici bărbaţi din societate fac patrule, pe străzi femei disperate cu copii pe braţe, vă 
suplică a avea milă fiind lipsite de orice ajutor singurul regiment din localitate fiind 
întreg plecat în judeţ şi oraşul pustiu"120

• Documentul purta semnătura a 27 de doamne 
din protipendada Slatinei între care: Titina Radovici, Eugenia Dobriceanu, Maria 
Băicoianu, Elena Băicoianu, Laura Zăgănescu, Alexandrina Urdăreanu, Olga 

118 C. Anghel, op. cit„ p. 40-41. 
119 Ibidem, p. 65-66. 
120 A. O\etea, I. Popescu-Puţuri, op. cit„ p. 579. 
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Demetrescu, Anna Russo de Lapommeraye, Zoe Vărzaru, Aurora Ciulei, Zoe 
Milcoveanu, Cleopatra Tomescu, Zoe Stoenescu, Irina Boltz, Ecaterina Bratovoescu, 
Maria Ion Mihail, Maria Marin Osiceanu, Elisa R. Popescu, Maria Martinescu, Maria 
Calafeteanu, Ritza Săvescu, Eliza Popp, Anica Mitu, Alina George Mihăilescu, Dora 
Spiru Pretorian, Dora Teodorescu, Matilda Pomponiu ş.a. 

Amplitudinea răscoalei, realitatea lipsei de fermitate a autorităţilor pentru 
stăpânirea evenimentelor este reiterată într-o telegramă trimisă de doi mari proprietari 
locali, Alexandru Iliescu şi D. Protopopescu ministrului de interne Ion l.C. Brătianu, în 
care se relatează că „toată valea Oltului de la Dudu şi Casa Veche este în jlăcărr'. Se 
mai menţiona faptul că „toţi proprietarii şi arendaşii îngroziţi au părăsit conacele 
concentrându-se în oraş" 121 • 

Flacăra răscoalei a cuprins Crâmpoia, Văleni, Vâlcele, Leleasca, Dobroteasa, 
Drăgoeşti, Câmpu Mare, Sâmbureşti şi Vultureşti, unde au fost incendiate conace şi 

registre de socoteli. Armata a intervenit în forţă trăgând cu tunul pentru liniştirea 

răscoaleilor ţărăneşti la Leleasca, Vultureşti, Crâmpoia şi Văleni. La 16 martie 1907 
generalul Gigurtu, comandantul Corpului de Armată din Craiova reamintea 
garnizoanelor din Slatina, Râmnicu Vâlcea şi Caracal ordinul ministrului de război de a 
trage în răsculaţi şi de a aresta „capetele agitatoare". Acelaşi personaj transmitea 
prefectului de Olt, C. Anghel, şi regimentului 3 Dorobanţi o telegramă în care se 
ordona: „nu-mi mai comunicaţi numărul prizonieri/or făcuţi, numai pe acel al 
morţi/or" 122 • 

La Slatina, Caracal şi Balş au fost organizate centre de comandă ale represiunii şi 
s-au operat arestări masive, documentele timpului amintind de închisorile pline cu 
ţărani. De exemplu, din judeţul Olt în închisoarea de la Slatina până la 19 martie au fost 
încarceraţi 70 de ţărani, iar până la sfărşitul lunii numărul a ajuns la 268. Din aprilie 
până în iulie au mai fost închişi 242 de ţărani 123 , fapt ce denotă că mişcările ţărăneşti 
continuă în Olt până în perioada secerişului. 

Referitor la situaţia penitenciarului din Slatina - unde au fost închişi aproximativ 
300 de răsculaţi care erau interogaţi, torturaţi, lipsiţi de igienă şi asistenţă sanitară, 

prefectul C. Anghel compara condiţiile din arestul preventiv cu „infernul lui Dante" 124
• 

In faţa acestei situaţii medicul primar T. Dumitraşcu al judeţului Olt a cerut autorităţilor 
să asigure descongestionarea încăperilor închisorii pentru că exista pericolul iminent al 
izbucnirii unei epidemii de febră tifoidă125 • 

Un caz aparte în desfăşurarea evenimentelor de la 1907 în Slatina l-a reprezentat 
cel al profesorului Tiberiu Popescu. El fusese numit profesor titular de ştiinţe fizico
naturale la Gimnaziul Real din Slatina la începutul anului şcolar 1906-1907. La 17 
martie 1907 e promovat prin ordin ministerial în funcţia de director al şcolii. Acesta a 
fost victima unei campanii a autorităţilor locale de găsire a unor vinovaţi în cazul 
răscoalelor. Supus unei percheziţii i-a fost descoperită o corespondenţă cu Alexandru 
Spineanu din Bucureşti din care autorităţile au tras concluzia că aceasta ar conţine 
aspecte de o gravitate excepţională relative la răscoalele ţărăneşti şi schimbarea formei 

121 Ibidem, p. 580. 
122 C. Anghel, op. cit., p. 61. 
123 A. O\etea, I. Popescu-PufUri, op. cit., p. 542-543. 
124 C. Anghel, op. cit., p. 122. 
125 Gh. Mihai & 8. Geaucă, op. cit., doc. 231, p. 208; Bianca PREDESCU, Ion D. CIUCĂ, Domnica 
CIUCĂ, Ion M. CIUCĂ, 1907: flăcări pe Olt, Edit. Kitcom, Drăgăşani, 2007, p. 110-111. 
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de guvernământ a statului român: ,/ace o violentă critică a formei de guvernământ şi a 
întregii organizaţii a Statului român, vestejind conduita şi moralitatea suveranilor şi a 
tuturor oamenilor politici" 126

• La 29 martie 1907, prefectul raporta totuşi ministrului de 
interne că în urma percheziţiilor făcute la instituţia de învăţământ amintită nu s-au găsit 
dovezi incriminatoare asupra profesorului Tiberiu Popescu care să certifice că acesta ar 
fi fost în legătură cu sătenii şi învăţătorii din judeţ. Arestat şi dat în judecată la sfărşitul 
lui martie 1907 Tiberiu Popescu a fost găsit nevinovat şi eliberat, prietenii săi făcându-i 
o „manifestaţie de simpatie"127

• Destituit de la direcţia şcolii la 6 aprilie 1907, el va fi 
ulterior profesor la Turnu Severin (1907-1910) şi Târgu Jiu (1910-1916). În primul 
război mondial s-a înrolat ca ofiţer în regimentul 18 Gorj şi a murit la 14 sept. 1916128

• 

La 30 aprilie 1907 cei 300 de răsculaţi închişi la Slatina se adresau Prefecturii Olt 
în vederea eliberării condiţionate pentru efectuarea lucrărilor agricole de primăvară. În 
petiţia lor precizau: ,,Sântem arestaţi ca la 300, la care puind în mijlociu a câte 4 copii, 
apoi soţiile şi părinţii ar însemna peste două mii de suflete care sâni în jale adâncă, 
plâng şi bleastemă lipsa bărbatului, a tatălui, a fratelui, a copilului. Casa lor este 
goală, lipsită de pâine, curtea pustie ... lipsiţi de orice mângâiere şi toţi aceştia fiind os 
din oasele noastre, sânge din sângele nostru. Este Întreaga noastră familie formată din 
mii de suflete numai în acest judeţ, În urnele cărora, domnule prefect, îndrăznim 

respectoşi şi cu lacrimi în ochi de durere, să binevoiţi a se lua măsuri să fim eliberaţi 
din închisoare, trimişi la casele noastre a ne face munca câmpului care ne hrăneşte şi 
În care uităm jalea şi necazul. Nu sântem inytr noi nici unul cu sentimente de instigatori 
şi nici nu cunoaştem de unde vine Începutul acestor răscoale, crezând cu toţii că este o 
pedeapsă dumnezeiască după cum probează şi timpul. 

Vântul urât al nebuniei a trecut, aveţi pietate de copilaşii noştri care strigă şi 
aşteaptă libertatea părinţilor, a soţiilor fără sprijin, a părinţilor noştri sfâşiaţi de 
durere. Vă rugăm Domnule Prefect ca un părinte al judeţului să fim puşi În libertate 
pentru munca câmpului, rămâind a ne prezenta când vom fi citaţi, noi găsindu-ne 
oricând la casele noastre şi cu aceasta atât statul cât şi judeţul ar fi scutite de atâtea 
cheltuieli, iar noi ne-am putea face munca şi întreţine familia, care să nu rămână a 
cerşi pe drumuri, faceţi vă rugăm domnule prefect ca Hora Unirii să fie Întinsă de la o 
margine la alta ... " 129 

Pentru rezolvarea situaţiei, J. Jugurean, directorul Penitenciarului din Slatina, se 
adresa ministrului justiţiei pentru punerea în libertate a celor 300 de arestaţi pentru a-şi 
face munca ogoarelor urmând ca aceştia să se prezinte oricând erau citaţi 130 • 

Sfărşitul răscoalei, din nefericire, nu avea să însemne şi tragerea unor 
învăţăminte aşa cum inspirat nota în anul 1912 atunci când i-au fost publicate amintirile 
„pacificatorului" evenimentelor din judeţul Olt, fostul prefect liberal, C. Anghel: 

,,S-au uitat şi emoţiile prin cari am trecut, s-au uitat sforţările disperate pentru a 
restabili ordinea, s-a şters amintirea clipelor groaznice trăite atunci, dar s-au mai uitat 
până şi cauzele determinante ce-au provocat acest cataclism. Din ruine şi cenuşe, 
graţie despăgubirilor acordate de stat, s-au ridicat clădiri mai somptuoase şi mai 

126 A. Oţetea & I. Popescu-Pururi, op. cil., p. 675-676. 
127 Gh. Mihai & B. Geaucă, op. cil., doc. 228, p. 205-206. 
128 Colectiv, Slatina: pagini de monografie, Comitetul Orăşenesc al Partidului Comunist Român şi 
Muzeul de Istorie şi Etnografie, Slatina, 1972, p. 108-109. 
129 Ibidem, p. 102-103. 
130 A. Otetea, I. Popescu-PufUri, op. cit., p. 594. 
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măreţe; Nisa şi Monte Carlo au reînceput a drena auro/ holdelor mănoase; viaţa de 
nepăsare, egoism feroce, şi-a reluat firnl neîntrernpt; dansul milioanelor din nou s-a 
încins. Mai mult, practicele nenorocite din trecut în relaţiile dintre proprietate şi 

muncă, acele abuzuri condamnate prin legile agrare ca unele ce-au provocat dezastrnl, 
încearcă pe furiş să reînvie. Munca la tarla, falsa măsurătoare, nedijmuirea la timp, 
ştrăfuirea reapar cu persistenţă în toate unghiurile ţărei. Despoirea ţărănimei prin 
scumpirea învoielilor vitelor la izlaz bântuie din nou, căci agrarienii, ce se obligaseră 
să constituie islazuri comunale de bună voie au refuzat de o mai face odată ce legea a 
fost lăsată de legiuitor fără sancţiune. Mijloacele de ridicare a stării economice a 
sătenilor, abia înfiripate, precum obştile săteşti sau băncile, sunt făţiş persecutate. Se 
pune atunci întrebarea: unde mergem în condiţii identice ca în trecut? Spre un nou 
cataclism?" 131 

131 C. Anghel, op. cit., p. 130-131. 
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